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Három miniszterelnök
találkozóin a Dunán

Megbeszélték a kisantantnak az olasz-német együttes
iránti magatartását

Bucuresti. Saját tud. Legutóbbi számunk- 
j ban beszámoltunk arról, hogy csütörtökön a 
kisantant három országának miniszterelnökei 
a Cladova előtt horgonyzó Regele Carol hajó 

< fedélzetén találkoztak és megbeszélték az 
összes időszerű politikai kérdéseket. Erre a ta­
lálkozóra a Romániában időző Hodzsa cseh 
miniszterelnök Tatarescu társaságában utazott 
el. A három miniszterelnök találkozása nagyon 
szívélyes volt Cladovaban. Miután Stojadino- 
vies jugoszláv miniszterelnök hajóra szállt, 
villásreggelit szolgáltak fel s mindjárt ezután 
megkezdődtek a tanácskozások, amelyeken 
iVictor Antonescu külügyminiszter is résztvclt.

A tanácskozás, — Írja a Dimineata — elég 
bizonytalan, de nem feszült légkörben kezdő­
dött. A jugoszláv miniszterelnök valóságos po­
litikai beszámolót tartott és igyekezett igazolni 
eljárását, amellyel más irányban is kacérkodik. 

i Hangsúlyozta Stojadinovics, hogy semmiben 
sem tért el a Pozsonyban lefektetett elvektől 
és Jugoszlávia kapcsolatai Itáliával, Németor­
szággal és Bulgáriával semmiben sem gyöngí­
tik a kisantantot.

Ennek bizonyságául felhozta, hogy tiz nap­
pal ezelőtt visszautasította azt a javaslatot, 
hogy Németországgal az olasz—román egyez­
ményhez hasonló megállapodást létesítsen. A 
Belgrád és Berlin közötti viszonyt hivatalosan 
ismertették. A Neurathtal folytatott megbeszé­
léseken csak a két állam közös magánérdekei­
től volt szó. Magyarország fegyverkezésére vo­

natkozólag leszögezte Stojadinovics, hogy ra­
gaszkodik az e kérdésben Belgrádban kötött 
megállapodáshoz, amelyet egyébként jegyzék­
ben is ismertettek Budapesttel.

Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök 
beszédében magáévá tette Stojadinovics felfo­
gását, — folytatja a Dimineata beszámolója, — 
de azzal a feltétellel, hogy

az ilyen jellegű tárgyalások és akciók, 
amelyek mégis csak külön utakon hala­
dók, ne gyöngítsék a kisantantot és ne 
keltsék azt a benyomást, hogy a Róma— 
Berlin tengely köré csoportosult államo­
kat a kisantant valamelyik tagállama 

előnyben részesíti.
A tanácskozásokról Tatn.res-u miniszter­

elnök igy nyilatkozott:
—Fontos megbeszélés volt ez a kisantant 

történetében, mert elsöizben történik, hogy a 
három kormány elnöke találkozik, hogy tanács­
kozzék azokról a nagy kérdésekről, amelyek a 
három népet örökre összekötik. A kisantant 
ma olyan egység, amit semmiféle hatalom se 
tud megbontani.

— Tudom, egyes határon túli lapokban 
téves, vagy célzatos hirek és magyarázatok je­
lentek meg. Ezekkel szemben kijelentem, hogy 
a kisantant sohasem fogja azt a színjátékot 
nyújtani, hogy engyenként és egymásután győz­
ték le őket, mert elhagyták a közös harc él­
vonalát.

Hivatalos jelentést adtak hi a Éanácskűzésohrál
A tanácskozásokról hivatalos közleményt 

adtak ki. Eszerint sorravették mindazokat a 
gazdasági és politikai kérdéseket, mélyek a 
kisantant államait érdeklik és megállapították, 
hogy mindenben egyetértenek. Kifejezték az 
óhajt, hogy még jobban erősítsék a kapcsolato­
kat. am el vek a három országot egyesitik, min­
den területek való együttműködéssel. Megálla­
pították, hogy országaik politikai céljai ugyan­
azok, maradtak: a béke megőrzése es a határok 
megvédése, a baráti és szövetségi viszonyok 
kereteiben.

Megegyeztek abban, hogy folytatják az 
akciót a Dunamcdenee államainak együttműkö­
dése meg valósítására, együttműködésben az 
összes érdekelt hatalmakkal is.

A három kormánvelnük ismét kifejezésre 
juttatta ragaszkodását a népszövetségi egyez­
ményhez. valamint a többi államokhoz való vi­
szonyához s nein fogad el semmiféle módosí­
tást az egyezményen, ami nem alkalmas annak 
erősítésére. 1 sínét megállapították az egyet­
értést. amely köztük uralkodik s ami az curo- 
t)ai béke egyik záloga.

Elhatározták, hogy a három kormányéinak 
időnként találkozik, felváltva mindig más or­
szágban. A találkozás a kisantant egységének,

erejének és életképességének újabb bizonyí­
téka volt.

Stojadinovics a tanácskozás után hajón 
visszautazott Belgrádba, Hodzsa. Tatarescu és 
Antonescu pedig Timisoara felé vették útinkat, 
ahonnan Hodzsa Csehszlovákiába, a román mi­
niszterek pedig Bucurestibe utaztak.

isek hosszas tárgyalása volt 
Schuschnigg kancellárral

Becsből jelentik: A bécsi német követség 
közlése szerint Schacht dr., német, birodalmi 
bankelnök Schuschnigg szövetségi kancellár­
nál tett látogatása ötnegyedórás megbeszélésre 
adott alkalmat. Ennek során megtárgyalták 
Ausztria és Németország kereskedelmi helyze­
tét. valamint azokat az intézkedéseket, melye­
ket a két ország gazdasági kapcsolatainak ér­
dekében tenniök kell. Schacht dr meglátogat­
ta Glais Horstenau szövetségi minisztert is.

A népkisebbségi jogok 
úiabb fejlődése

A népkisebbségek számára a világ minden 
táján, de leginkább Európa különböző ália-i 
maiban már nagyon sok jogszabályt írtak ősz- 
sze. Hatalmas kötet telne ki a jogszabályoknak! 
ebből a nagy tömkelegéből. Mert bármilyen1 
nagy, de mégis csak tömkeleg, melyet egymás-í 
ból növő, következetesen fölépült rendszernek I 
még nem lehet nevezni. Legfölebb annyibani 
mutatkozik valami rendszer benne, hogy inin- 
denik népkisebbségi jogszabály fölött ott lebeg: 
a nemzetközi érdek több-kevesebb vonatkozása, 
s így az egész tömkeleg a nemzetközi jog kü­
lönleges részévé kezd alakulni. Olyan külön le- 
ees nemzetközi joggá, melyben a jogalkotók1 
nem egyes államok külön-külön, hanem egy­
szerre két, vagy több állam, vagy éppen álla­
moknak egész nemzetközi szövetsége. Ezek 
azonban nem magukra nezve alkotnak jogot-, I 
hanem a területükön lévő bizonyos idegen nép-! 
csoportokra nézve. Mégis ezek a népcsoportokj 
csak tárgyai ennek a rendezésnek és nem a la- \ 
nyai. Vagyis nem azok. akiktől a jog megíar- j 
tása és fejlesztése függhetne.

Ennek a különleges, jogalany nélküli mein- j 
zetközi jognak az összegyűlt nyersanyaga az, 
amit ma népkisebbségi jognak nevezhetünk. 
Van benne bizonyos törekvés, hogy a tárgyául i 
vett sajátságos népviszonyt megoldja, illetve a 
meglevő államkeretekbe összhan.gzóan beleil­
lessze. De a törekvés mé.g nem adja a teljes 
megoldást. Az alapul vett népviszony megol­
datlansága is egyik érdekes jellemzője az ed­
digi népkisebbségi jogi fejlődésnek. Jóakaratéi 
haladás itt-ott mutatkozik ugyan, hogy ma­
guk a népkisebbségek is a maguk sajátos vi- 
szonyaiban önrendelkezők, vagyis jogalanyok | 
legyenek; azonban ez a tünet csak igen kivé te- j 
les és a népkisebbségi jog általános jellemző­
jének nem tekinthető. Így aztán az egész jog­
anyagban ami jóakarat, mutatkozik, az inkább 
csak a türelem, az eltűrés indulatát viseli ma­
gában.

Ebből a sajátságos jogtömkelegből most 
egy jókora tömb kiesik. Arról van szó, nogy 
Németország és Lengyelország ezelőtt 15 eszten­
dővel a köztük felosztott Felsősziléziára nézve 
szerződést kötött a lengyel, illetve a német nép­
kisebbségek sorsa kezeléséről. A szerződés 
1922 május 15-ikén kelt, s ugyanazon év juiius 
15-ikétől kezdve lépett életbe azzal a kikötés­
sel, hogy a szerződés időtartama 15 esztendő. 
Ez az időtartam most lejár, s jéilius 15-ikétől| 
kezdve a népkisebbségi jogoknak ez a forrása 
végleg kiapad. Az illető területen lévő lengyel 
és német népkisebbségek tehát országaik álta­
lános jogrendszere alá kerülnek, vagyis eddigi 
különleges jogrendezésüket elveszítik. Az ege.-z 
népkisebbségi jogfejlődésre kiható kérdés, ami 
közvetve a világ minden népkisebbségét érde­
kelheti, hogy ez a kihullás csak a szabályok­
ban, a formákban jelent-e kevesbedést? Nem 
idéz-e elő csökkenést egyúttal abban a világ- 
színvonalban is. amit a világ népkisebbségei­
nek összes jogállománya eddig elért?

Lengyelország a szerződés elmúltát nem 
siratja. A lengyel sziléziai tartomány vajdája 
éppen most tett, kijelentést, hogy Lengyelor­
szág örvend, mikor szuverénitása korlátozásá­
nak ezt, az elmúlását megérhette. Német ki­
sebbségeit biztatja, hogy ők az ország alkot-, 
rnánya szerinti egyenlő polgárjogok részesei1 
lesznek és nem lesz semmi veszteségük. Néxnet- 
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ország sajtója viszont azt mondja, hogy a mai 
német, jogrendszer egyenesen kizárja a más 
ne pék beolvasztására törekvést, s így a lengyel 
kisebbségek jobban járnak az ilyen német ál­
lamrendszerben. mely máris a külön lengyel 

jiskolajogokra nézve meghozta a maga törvé­
nyéit. Ellenben a német sajtó felpanaszolja azt. 
hogy Lengyelországban a más népek beolvasz­
tásától való tartózkodásra nincs meg ez a 
nagy határozottság

Mégis a német sajtó se siratja a sziléziai 
/zprződés elmúlását, sőt ezt a szerződést éppen 
népkisebbségi szempontból értéktelenek minő- 
«iti. Előttünk van a német katolikusok berlini 
nagy napilapjának, a Germania-nak egyik leg­
utóbbi száma, mely éppen ezzel a kérdéssel 
foglalkozik. Először is azt emeli ki a szerző­
désről, hogy az nem az államok önként fakadt 
elhatározásából, hanem a nagykövetek taná­
csának a nyomására jött létre. Ez a nyomás ;s 
főképpen azért történt, hogy a kettéosztott te­
rület szabad árucseréjét és addigi gazdasági 
egységét biztosítsa. Tehát. — mondja a lap — 
..a termékek zavartalan cseréje a határok fö­
lött, ez volt a főérdek, s ez fontosabbnak lát­
szott. mint, a népesség összes társadalmi réte­
geinek a nyugalmi állapotával való törődés.''

Szóval: erkölcsileg megalapozatlan volt a 
szerződés. Aztán a lap azt rója föl legfőbb hi­
mbául, hogy a szerződésben létrehozott kisebb­
ségvédelem csak egyesekre ható egyéni jogként 
volt kimondva. „Nem volt benne semmi erköl­
csi kötelezés az illető kormányokkal szemben, 
hogy azok az idegen népcsoportot a maga ösz- 
szességében tiszteljék és tartsák meg. Eszerint 
'aki panasz nélkül eltűrte, hogy népiségéhől 
rkivetkőztessék. azzal nem történt jogtalanság.“
IMég a Í5 évre szabott határidőből is az ilyen 
jnépel-lenesség szándékát olvassa ki a lap fejte- 
igetése. „Vagy úgy vesznek egy népcsoportot, 
[mint az illető terület állandóan megmaradó je­
lenségét, s akkor megvédésének a szüksége 
! időbelileg nem korlátozható, valamint életjo- 
jgai is nem köthetők bizonyos időtartamhoz. 
Vagy pedig a népcsoportok állományában bi­
zonyos. változásokra számítottak, s akkor az 
[időtartamhoz kötés ösztökélés volt az illető 
iterület, hatalomtartójára, hogy siettesse az át- 
Ihasonulási folyamatot; és az átmeneti védelmi 
'határozatok csak markotizáló szerek voltak, 
míg az illető népcsoportot népiségéből teljesen 
»kivetkőztetek.“

A lap az egyesekre ható védelmet, is töké­
letlennek minősíti. Azt, mondja, hogy a szer-

hogy német iskolába kell járnia. Ilyen és ha­
sonló kifogások után a lap befejezésül erre a 
megállapításra jut: „A genfi konvenció (a fel­
sősziléziai lengyel-német szerződés) lefolyt tör­
ténete is arra emlékeztet, hogy az államokban 
levő más nemzeti csoportok kezelését teljesen 
új jogi és erkölcsi alapra kell helyezni."

Ezt a megállapítást, egy olyan nagy állam 
sajtója teszi, melynek saját területén is van 
népkisebbségekkel dolga. Sőt éppen akkor kí­
ván teljesen új jogi és erkölcsi alapot a nép­
kisebbségek kezelésére, mikor saját területén 
is egy népkisebbség fölött megszűnt a korábbi 
jogszabályok hatálya. Az előző fejtegetések­
ből pedig kitűnik, hogy az új rendezés alapját 
a népkisebbségeknek, mint népi közössegek­
nek elismerésében látja. Vagyis abban, hogy 
nocsak az egyéneknek adjanak nyelvhasználati 
és egyéb megélhetési jogokat, hanem az egyént., 
mint népi közösség tagját lássák, s annak a 
népi közösségnek adják meg a külön fennma­
radás és fejlődés lehetőségeit. Akkor megma­
rad az egyén is a maga erkölcsi teljességében, 
s összes átörökölt néptársadalmi vonatkozásá­
ban. Viszont népe is él békében, s államilag el­
ismert és megvédett szerves összetartozandó- 
ságban, saját népi területén és azon felépült 
gazdasági és szellemi önrendelkezésben. Az 
egyén nem szorul panaszkodásokra, mert népe 
áll helyt érte. így az apró és kicsinyes huza­
vonák végetérnének. mert népjogok állnának 
egymással szemben, amelyek közt. — a meg-

Világelker:
BÜRGER;

Bölcsőre hulló 
lények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.
Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

nem olyan könnyű azalapító elismerés után
összeütközés.

Ha a felsősziléziai lengyel-német szerződés 
megszűnése után az egyik szerződő félben 
ilyen meggondolások ébrednek, akkor ebből 
csak azt láthatjuk, hogy valóban új fordulat­
hoz érkeztünk a népkisebbségi jogok fejlődé­
sében. Ezeknek a jogoknak a tömkelegéből 
ugyan kiesett egy jelentős darab, de nem üres­
ség támadt a nyomában, hanem a helyén új 
kilátás nyílt a népek jogának célszerűbb és tar­
tós abb rendezése felé.

Rendelettervéimyel újra szabályozzák 
a városi és községi adók nagyságát

(Ződésben rendszeresített, panaszjog nem tudóif
I hatályossá vá.lni, mert, ha a vegyes bizottság 
igazat is adott, a panaszlónak, a sörei mi á 1 la - 

Ipotot mégis fenntartották a Népszövetség dön- 
i téléig. Amíg pedig a Népszövetség döntött.
I addig hosszú esztendők teltek el. Ha például 
Inévelemzéssel egy német gyermeket lengyel is- 
[kólába küldtek, az a gyermek végigjárta az ösz- 
'szes lengyel iskolát, mig jogerősen eldöntötték,

Bucurestiből jelentik: Az iparügyi és keres- 
kededmi minisztérium az importáló vállalatok új 
alapon való átszervezését és különböző csopor­
tokba való beosztását készíti elő. A legújabb terv 
szerint nem az iparcikkek behozatalát fogják bi­
zonyos osztályok szerint annak figyelembevételé­
vel, hogy mennyiben képeznek nélkülözhetetlen 
nyersanyagot, stb. szabaddá tenni, hanem magát 
a behozatalt fogják egyes iparágak számára fel­
szabadítani.

A minisztériumnak ezzel az a terve, hogy 
azok az ipari üzemek, amelyek nemzetvédelmi, 
stb. szempontok szerint a kedvezményezett válla­
latok osztályába esnek, minden szükséges nyers­
anyaggal elláthatják magukat külföldről, anél­
kül, hogy ebhez kontingensre, vagy meghatáro­
zott kvótára lenne szükségük. Azok a vállalatok 
v.szont. amelyek a kedvezményezett csoporton 
kívül esnek, továbbra is csak a jelenlegi rend­
szer alapján juthatnak külföldi nyersanyaghoz.

Arra nézve, hogy a kereskedő-importőrök

a döntés ideje!
n velünk Párizsba, a világ­

kiállítás tündérbirodalmába!
Az útievél beküldésének utolsó határnapja: iunius 25.

Kényelmes külőnkocsik ! 
Beutazzuk fél Európáit!
Társasutazásunk

junius

Kitűnő ellátás!

milyen elbánásban részesülnek az új rendszer fo­
lyamán, még nincs értesülésünk.

A vállalatok osztályozását maga Pop Valér 
iparügyi miniszter fogja irányítani.

Cassuto András pápai kövei 
héti ön érkezik Áradra

. állomésai: Velence, Milánó,
1 ar«s>b|sieux,üeanvilié, München,Salzburg.

Részvételi dij 9875 Í©l

tétovázzon toribb, mert lenrerad élete legszebb élményéről.

Arad. Saját tud. Hétfőn, junius 21-én 
nagy napja lesz Arad város katolikus társadal­
mának. Mint a. timisoarai püspökségtől az aradi 
minorita plébániahivatalhoz érkezett értesítés­
ből kitűnik, ezen a napon érkezik ugyanis vá­
rosunkba. Cassuto András érsek-nuncius, 
a Szentszék románmi diplomáciai követe.

Az itteni, katolikus egyházi vezetők min­
dent elkövetnek, hogy méltó ünnepélyességgel, 
fogadják a magas vendeget s ebben az egyház 
vezetőségét nagyban támogatják a hatóságok is.

Cassuto András apostoli nuncius mielőtt 
városunkba érkezne, először Sft.-Ana, Simand 
és Zerindul-nou községeket látogatja meg, míg 
Aradra csak. déli fél 12 órakor érkezik. A nun- 
ciust a minorita-templom előtt diadalkapu 
várja, amelyet a nemzeti színeken kívül a pá­
pai állam, színeivel ékesítenek. Az előkelő ven­
déget a plébániatemplom bejáratánál. Pacha 
Ágoston megyéspüspökkel az élén a minorita- 
rend tagjai teljes számmal, valamint az érsek- 
nuncius tiszteletére városunkba, sereg lett vidé­
ki papok fogadják az egyháztanács tagjaival 
és a. hatóságok itteni vezetőivel, A katonaság 
liépviselőinek élén Dragomirescu Hanton Iá* 
bornak üdvözli a nuncius t, míg a megye ne­
vedben Groza Joan dr prefektus, a város részé­
ről pedig Colioiu Romulus dr polgármester 
köszönti az apostoli nunciust,

A hívek serege a ritka alkalomra délszaki 
növényekkel díszített minorita plébániatemp­
lomban fogad,ja Cassuto András érseket, aki 
rövid latin nyelv ti beszédet mond, majd pápát 
áldást oszt. A szertartás után Cassuto András 
nuncius a minorita kultnrhdzban fogadja a 
tisztelgéseket., majd. részlvesz a tiszteletére ren­
dezett díszebéden.

Hétfőn délután a hatóságok fejeinek láto­
gatását adja vissza, majd ellátogat görög kato­
likus templomba, a város többi templomaiba 
és egyházi intézményeihez. A magas vendég 
látogatását délután ti urakor fejezi be Aradon 
s JfsW- szerint fél 7 ólakor utazik l iiuisoarar.il. (
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Körülzárták Biibsií 
a nemzetiek hadoszlopai

Elvágták a Santander felé vezető menekülő utat is
a vörösek elől

A francia pénzügyi felhatal-1 
mazás javaslata a Szenátus

(•’mit
A többség ellenzi a képviselőhöz által 

elfoc;ado't szöveqet
Párizsból jelentik: A pénzügyi parancs- 

uralomról szóló törvényszöveg a szenátus elé 
került, hol a Iwigulat már hetek óta túlnyo­
móan a kormány ellen fordult. Most is leg­
főbb kifogás az, hogy a javaslat igen széleskörű 
felhatalmazást ad a kormánynak. Kifejezetten 
el akarják tiltani a kormányt attól, hogy a 
felhatalmazást pénzihígításra fordítsa. Csütörtök 
este óta folyik a javaslat tárgyalása a szenátus 
pénzügyi bizottságában és a pártok között.

A kormánykörök arra számítanak, hogy a 
szenátus a szakszervezetek közhangulatával 
szemben még sem meri vállalni a kormány­
buktatás felelősségét. Tehát úgy hiszik, hogy 
bár sok nehézség között, de mégis meglesz a 
szenátussal is a megegyezés. Eddigi híreink 
szerint a törvényjavaslatot pénteken délután 
már a szenátus plénuma fogja tárgyalni a ja­
vaslatot.

Katonai tárgyalások 
Németország 

és — Franciaország 
között

Beck vezérkari főnök Párizsban
Párizsból jelentik: Az Oeuvre című lap 

Berliniből nyert hivatalos értesülés alapján 
megállapítja, hogy Beck német vezérkari fő­
nök párizsi látogatásán bejelenti Berlin elha­
tározását, mely szerint Németország hajlandó 
résztvenni a fegyverkezések korlátozásáról tár­
gyaló nemzetközi értekezleten. Német felfogás 
szerint csak akkor lehet hasznosan tárgyalni 
a technikai megállapodásokról, ha Franciaor­
szág lemond a francia-szovjet szerződésről.

Budapestről jelentik: Pierre Cot francia 
légügyi miniszter Budapestre érkezett és egy­
órás budapesti tartózkodás után tovább repült 
Bucuresti felé. A francia légügyi miniszter, 
hír szerint, Bucurestiben négy napot, Belgrád- 
ban pedig két napot tölt.

Sansebasbianbó! jelentik: A Bilbao körüli 
hadműveletekben a nemzetiek újabb nagysikerű 
elhaladást tettek. Az északi partvidéken műkö­
dő had oszlop elfoglalta a Gateia k;kötóhelyet és 
világító tornyot, s a Bilbaótól északra elterülő 
fürdőhelyeket. A nyugatról haladó hadoszlop el­
foglalta a Bilbao előtti utolsó magaslatot is és 
felvette az összekötetést az északi hadoszloppal. 
A magaslatról be lehet látni Bilbaóba s az is vi­
lágosan kivehető, hogy a városból hogyan vonul­
nak ki a Santander felé vezető menekülő utakra.

Egyidejűleg azonban a nemzeti hadsereg dél­
nyugat felől előtörő hadoszlopa most már Bilbao 
mögé nyomult előre s igy elvágta a vörös had­
sereg elől a Santander felé vivő országutat. Most 
már Bilbao minden oldalról valósággal körül 
van szorítva.

A santanderi kikötő közelében a nemzeti ha­
dihajók hat vörös teheirgőzöst feltartóztattak és 
elfogtak.

FELROBBANT EOT VÖRÖS HADIHAJÓ
Valenciából jelentik: A nemzetvédelmi mi­

nisztérium jelentése sezrint Cartagena kikötőjé­
ben a „Jaime Primero“ nevű hajón robbanás tör­
tént és tűz ütőt ki. A hajó legénysége közül 18 
meghalt és 100-nál több a sebesültek száma. A 
robbanás okát még nem tudták megállapítani.

BOMBÁZÁSSAL AGYONRONGÁLTAK 
EGY OLASZ TEHERGŐZÖST

Londonból jelentik: A „Máddá“ nevű olasz 
tehergőzöst, amelyik Port Sudanból Glasgow felé 
igyekezett, Oran magasságában spanyol köztár-

Párizeból jelentik: Bilbao körül a nemzeti 
hadsereg gyűrűje a nemzeti főhadiszállás jelen­
tése szerint egyre összébb szorul, azonban Bilbao 
elfoglalása még sem 24, sem 48 órán belül nem

sasági repülőgépek támadták meg és több botiv 
bál dobtak le az olasz tehergőzosre A bajó súlyo­
san megsérült, a legénység közül senkinek nem 
esett baja. A támadás után a megsérült hajó még 
be tudott futni Gibraltár kikötőjébe.

A SPANYOL NEMZETI CSAPATOK 
A HADVISELŐ FELEKNEK KIJÁRÓ NEMZET­

KÖZI ELISMERÉST KÖVETELIK
Londonból jelentik: Angol diplomáciai korok 

megerősítik azt a hirt, hogy a Hendayeben szé­
kelő angol nagykövethez a spanyol nemzeti csa­
patok főhadiszállása jegyzéket intézett. A jegy­
zék arra vonatkozik, hogy Anglia ismerje el a 
nemzeti hadsereget a nemzetközi jog értelmében 
vett hadviselő félnek. A jegyzék szövege még 
nem érkezett meg Londonba. Hír szerint Fran­
co tábornok kormánya ez elismertetéstől teszi 
függővé, hogy a benemavatkozási bizottság fel­
hívására a biztonsági övék kijelöléséről kedvezői 
választ küldjön.
ezer fáklya fénye között temették el

A DEUTSCHLAND HALOTTAIT
Berlinből jelentik: A „Deutschland“ német 

hadihajó ibizai bombázása harmincegy halálos 
áldozatának holtestét szerdán késő este szállítot­
tak partra a wilhelmshafeni kikötőben. A holt­
testeket a tengerész temető halottas házában ra­
vatalozták fel, A menetben ezer fáklyavivő vett 
részt. A temetés csütörtökön délelőtt folyt le 
óriási gyászpo-mpával Blomberg német hadügy­
miniszter és Raeder vezértengernagy jelenlété­
ben. A gyászbeszédet Raeder mondotta.

fog bekövetkezni. Franco tábornok meg akarjál 
kímélni Bilbao elpusztítását. A nemzeti haaveze­
tőség körül akarja zárni teljesen Bilbaói, hogy' 
azután megadásra kényszerítsék a várost.

Kiéheztető ostromzár Bilbao körül. — Lemondott a baszk
köztársaság elnöke

Virágözönnel borítja el 
a bolgár falvak népe a királyi udvart

Országos nagyöröm a trónörökös születésén. — Meg­
szüntetik a parancsuralmat. — Hatezer fogoly kap köz­
kegyelmet. — Minden diák érdemjegyét egy számmal

emelik
Szófiából jelentik: A bolgár trónörökös 

születésének, úgy látszik, messzemenő politi­
kai következményei lesznek. A kormány az­
zal a tervvel foglalkozik, hogy

az örömünnep jelentőségét azzal is növeli, 
hogy visszaállítja a régi parlamenti alkot­
mányt és véget vet a parancsuralmi kor­
mányzási rendszernek.

Az általános, valamennyi politikai bün- 
selekményre kiterjedő közkegyelmi rendelet 

8 készül és ennek alapján mintegy hatezer 
politikai elitéit kerül szabadlábra. A pénteki 
napon

kétezer foglyot már szabadon is bocsátot­
tak.

A trónörökös születése a legnagyobb 
örömöt a diákságnak okozta. A közoktatás- 
ügyi miniszter elrendelte, hogy minden diák 
minden osztályzatát egy jeggyel emelni kell, 
úgy hogy

ebben a tanévben egy diák sem bukik meg 
Bulgáriában.

A szófiai székesegyházban csütörtökön dél­

előtt hálaadó istentiszteletet tartottak. Ezen 
megjelent Boris király, az uralkodócsalád 
tagjai, a bolgár kormány valamennyi tagja, 
valamint a polgári és katonai hatóságok ve­
zetői. Szófia város tízezer előkelő polgárt 
látott vendégül villásreggelire. Az udvarnagyi 
hivatal rengeteg bort osztott szét, hogy ősi 
szokás szerint a nép is poharat ürítsen a 
trónörökös egészségére.

Az újszülött bolgár trónörökös kereszt­
apja. mint a szófiai „Pravda“ cimü lap je­
lenti, II. Péter, az ifjú jugoszláv uralkodó 
lesz, s

a trónörökös a bolgárok egykori nagy cár­
jának az emlékére a Simeon nevet kapja 
a keresztségben.

A trónörökös születése fölötti öröm az 
ország minden rétegét megmozgatta. A ki­
rályi palota előtti tér állandó nagy felvonu­
lások helye lett. A legtávolabbi vidékről is a 
falvak népe özönével érkezik a fővárosba, 
s elárasztja virágadományaival a királyi 
udvart.

I

A „Matin“ Bilbaoból érkezett jelentés- -Tu 
a városból a menekülők vándorlása tovauu .art, 
A városban a vörös köztársasági hadvezetóségj 
utcai torlaszokat ép it.

A „Journal“ értesülése szerint a baszk kors 
mány a biscayai öböl közelében lévő községek 
egyikébe menekült. A község nevét nem envi-tik 
a jelentések.

Londonból jelentik: A „Daily Mail“ cimü lap 
arról értesült, hogy Aguirrea, a baszk köztársaság' 
elnöke lemondott. A salamancai rádió csütörtök 
éjszakai bemondása szerint Aguirre utóda a koaw 
munista Leranga lett.

Aguirrea elnök lemondása hírét nem erősitew 
lék meg.

A spanyol front állása BilbaónáL
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Felfüggesztette 
a tasnadi bíróság az iskola- 

bírságok behajtását
Oradea. Saját tud. Mint ismeretes, a tasnadi 

katolikus szülőket bírsággal sújtották a tanügyi 
hatóságok azon a elmen, hogy a gyermekek nem 
látogatják az állami iskolákat. A tanügyi ható­
ságok ugyanis azon az állásponton vannak, hogy 
a gyermekek nem lehetnek a katolikus iskolák 
növendékei s igy annak ellenére, hogy az iskola­
köteles gyermekek ebben az iskolában minden 
nap rendesen megjelennek, az állami iskola, is 
növendékeinek tekinti a gyermekeket, minden­
nap iskolakerülőknek jegyzik be őket és soroza­
tos bírságot rónak ki. A szülők természetesen 
tiltakozással és fellebbezéssel éltek a birság kiro­
vásai ellen, igy legutóbb a kikézbesitett árverési 
hirdetés ellen előterjesztéssel éltek.

A tárgyalást tegnap tartotta meg a tasnadi 
járásbíróság. A tárgyaláson a szülik képvisele­
tében dr Patzkó Elemér oradeai ügyvéd jelent 
meg, aki kimutatta, hogy a bírságok egyrésze el 
évült már, másrészt törvényellenesek. Ismertette 
még, hogy a vitás kérdésben a Sammitöszé-k fog 
november hónapban dönteni, amely egyedül hi­
vatott meg állapítani, hogy gtsbl-vri.goiások jogo- 
sak-e vagy sem. Erwsk aíaftjámdr Patzkó Ele­
mér kérte az előterjesztés pSaryfalásának s a bír­
ságok behajtásának fel függ elitesét, mig a Sem­
mi t-ődfzék a kérdésben a véglee$s döntést meghoz­
za. A járásbíróság helyt adoftr'dr Patzkó Elemáir 
kérésének. A szülők körében nagy megnyugvást 
kelt, hogy az általuk jogtalannak tartott bírsá­
gok behajtását felfüggesztették.

Szeptember elsejére 
halasztotta a minisztérium 
a külföldi állampolgárok 

ellenőrzését
Bncurestiböl jelentik: A külföldi állampol­

gárok ellenőrzése ügyében tegnap újabb nagy- 
fontosságú rendelet érkezett a munkaügyi mi­
nisztériumból. A rendelet szerint a tartózkodási 
engedéllyel Romániában tartózkodó külföldi ál­
lampolgárok elenörzésc nem julius, hanem szep­
tember elsején kezdődik meg. Ugyancsak közölte 
a munkaügyi minisztérium az idegeneket ellen­
őrző bizottságok neveit is. A miniszter leirata 
szerint a külföldi álampolgárokat ellenőrző bi­
zottságnak tagjai: a munkaügyi inspektor, a 
rendőrprefektus vagy helyettese, a kereskede­
lemügyi minisztérium egyik megbízottja, to­
vábbá a munkaadók és a munkások egy-egy 

; megbízottja. j

Irta: Ifj. Lázár hívón
öreges tipegéesel jött elő az üzlet mögötti 

-kamráiból. Fehér bajtin-csei fiatalosan kunkorod- 
tak fölfelé s megrosk-adt háta is, mintha kiegye­
nesedett volna. Reszkető kézzel nyúlt keresztül a 
pulton a levél után.

Szemét homály borította el, de csak egy pil­
lanatig. Itt a levél! Nem hiába várt rá../Mellé­
hez szorította, a bolt ajtót pedig bezárta. Ne za­
varják addig, amíg elolvassa.

Halkan nevetett, öregesen, boldogan és elége­
detten. A fiától jött! Bizonyára érkezése idejét is 
megírta benne. Hiszen a katonáékná! is adnak 
szabadságot, ha keveset is. És ha hazajön, nem 
is fog elmenni többet. Az bizonyos. Mert fölmen­
nek együtt a városba s kikónyórgi a tábornok 
urnái, hogy hagyják itthon a fiút. Az 6 fiát! Azt 
a szép szál legényt, aki az 6 egyetlen remény­
sége... Nem is lesz már ezután gondja az üzlet- 
ts1 Nem kell szaladgálnia a mindennapi után 
Beán a fia s minden másként lesz megini, ha 
egy fiatal, frissen csengő hang fogadja a vevő­
ket Úgy. mint húsz évvel ezelőtt, am’kor még fi 
is fiatal volt...

Megélénkült könnyes szeme előtt az üres 
bolt. Asszonyok, leányok * húsz é elfelejtett 
alakok, legkedvesebb vevői -drop-ok-Dog tok a 
pult előtt. Köztük a fia. Alakja csaknem kétméte­
res. Hangja vidám s életerő árad minden mozdu­
latából. ó, nagy az ő boldogsága' De meg is ér­
demli. Hosszú évekig neveltette a, nagyvárosban, 
hosszú évekig taníttatta keservesen összeszedett 
garasain. Most itt. a jutalom érte. Hazajön! A fia. 
A hadnagy úr...

Releremegett s elővette pápaszemét Orrára
illesztette és böngészni kezdte a levelet, ügy van.
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Ne próbálja a legyeket silány , 
utánzatokkal elűzni I
Fiit o rovarirtók élón áll I 90 nemzet has. 
mólja.*.. Ez a legjobb bizonyíték. A Fill 
összetételét sohasem tudták utánozni. 
Azzal a két tulajdonsággal bír, amely 
tökéletes róvorlrtót jellemzi ; ártalmatlan 

emberre és holólthozá ai összes ro­
varokra. Ezért utasítsa vissza a két 
készítményeket. Hogy biztos legyet affelöH 
hogy valóban az egyedüli valódi Fiit.«el 
szolgálják ki. kérje n sárga dobozt a fekete 

szalaggal és katonával.

Szórjon o résekbe és sarkokba 
kevés FtIT-PORT \ a rovarok 
puszta érintésire e/pusztulnak

CB

Feszült érdeklődés támadt 
egész Európában Neurath 

londoni útja iránt
Negbu!<ik Eden népszövetségi politikába? ■— A Berlin- 

Rómo tengely komoly erőpróbája
Rrrlinhöl jelentik: Neurath német biro­

dalmi külügyminiszternek a közeli napokban 
bekövetkező londoni látogatása élénken foglal­
koztatja a német, olasz és francia sajtót.

A német lapok az angol kormánynak azt 
az elhatározását, hogy Neurath német birodal­
mi külügyminisztert meghívta Londonba, kap­
csolatba hozzák az angol birodalmi értekezlet­
tel. Valószínűnek látszik, — írják a német la­
pok. — hogy a birodalmi értekezlet a jelek 
szerint nem Eden, hanem Sir Sámuel Hoare 
politikáját hagyta jóvá. Ebből arra lehet követ­
keztetni, hogy

Anglia a jövőben nem fog ragaszkodni 
annyira a Népszövetség politikájához és 
ezzel egyúttal hozzájárul a német—angol 

közeledéshez is.
Valamennyi német lap kifejezésre juttatja 

azt a nézetét, hogy ha Anglia és Németország 
között közeledés jön létre, ez az egész európai

Jön a gyerek! Gyerek? Huszonhároméves, nagy 
legény lett már belőle. Talán egy kis bajusza is 
van. Meg is érzi majd Kardos, a szomszéd fűsze­
res. A leányok mind ide fognak járni, mert szép 
legény áll a pult mögött...

Vidám a,n dörzsö Lgette fakó tenyerét s le-fol- 
járká!t, de nem talált nyugalmat. Felkapta ko­
pott bársony kábáját s az üzletajtót lezárta. Még 
elmehet, van idő az érkezésig. Csak délután jön 
a gyerek ...

Véigtipegett az utcán s a szíve boldogságát 
kiöntötte ismerősei előtt. Hadd- tudják .meg, ki 
jön ma ebbe a faluba. Hadd lessék mar előre a 
leányok a zsaluk alól a begördülő szekeret.

— Megjön a fiam — újságolta remegő han­
gon. — A hős fiam ...

Lement a Fő-utcán a faluvégi kocsmáig. Ott 
megállt s gondolkozott egy keveset. Mit vigyen 
haza? Egy kis bort. Az lesz a legjobb. Jó vacso­
rát csinál a megérkezés örömére.

Bement az ivóba.
— Mit keres itt., Sándor bácsi? — bámult rá 

a kocsmáros.
— Bort viszek, ha van — mosolygott az öreg.
— Bo-ort? — nézett a gazda, hitetlenül. —Hót 

azt minek?
— Megjön a. fiam a katonáéktól.
— Hát csakugyan megjön? És soká marad

itt?
— Végleg. Itt. a levele— kopogtatta a zsebét. 

— Itt. marad és átveszi a.z üzletet...
— Ideje. Eleget fáradt már a pult mellett, 

ügy-e. Sándor bácsi?
— Bizony — bólintott eltűnődve. — Meg­

fáradtán. Igaz, ho-gy tisztességes munkában, de 
nz. mindegy.

Leereszkedett a parira s míg a bort mértek, 
nézegetni kezdte a helységet. Hegen volt itt. Van 
vagy tizenöt éve, vagy talán még több is. De

politika kedvező irányú megváltozását von­
hatja maga után.

Rómából jelentik: Az olasz lapok Neurath 
külügyminiszter londoni látogatásával kapcso­
latban a négy nyugati nagyhatalom együttmű­
ködését remélik.

( Párizsból jelentik: A francia lapok szerint 
Neurath német külügyminiszter londoni láto­
gatása az európai politikai élet uj szakaszának 
a kezdetét jelentheti.

A Temps cimü nagylap, mely a népfront 
kormányával szemben ugyan a nemzeti közép­
pártok legfőbb lapja, de külpolitikai tekintet­
ben ma is hivatalos közlönynek számit, Neu­
rath londoni meghívásáról azt Írja, hogy most 
a Berlin Róma-tengely komoly erőpróbája 
fog következni. Ha a londoni tárgyalások során 
ezt az erőpróbát kiállja, akkor a német—olasz 
összefogást úgy kell tekinteni, mint a jövő 
nemzetközi alakulás döntő tényezőjét.

azért nem változott meg semmi. Ugyanúgy áll­
nak az asztalok. A fal is olyan füstös. Még az a 
csatakép is rajta lóg. Megfakult egy kicsit. Nini, 
ott egy í'élliábú ember is van rajta! Szegény. Szo­
morú lehet, ha valakinek a fia így megy haza. 
Hálát is mondhat ő az Istennek, hogy olyan szép 
és erős gyereket adott neki.

— Itt a bor, Sándor bácsi.
Vitte s megindult kifelé. Szaporán lépkedett, 

hogy hamarább otthon legyen. Jön a fia! Felvette 
ünneplő ruháját s megkefélte haját, hogy ne 
lássa olyan elhagyatottnak a gyerek. Kisöpört» a 
boltot s az ablakokat meg törülte, ne mondhassa 
a fia, hogy elhanyagolja az üzletet. Hadd lelje 
kedvét benne, úgyis átveszi.

Dolga végeztével kiállt az ajtóba. Szeme az út 
végén pihent. Jön-e a kocsi? Beszaladt újra s egy 
köteg kulcsot vett elő. Kinyitotta a régi szekrény 
ajtaját s turkálni kezdett a fehérruhák közt. Itt 
ez a kötény! Ez jó lesz. örülni fog neki. S jól is 
aü majd széles derekán. Egészen új, pedig meg 
a felesége szőtte. Szegény asszony, nem érhette 
meg, hogy a fia itt legyen mellette. Nem érhette 
meg, hogy nyugodtan üldögéljen a nagy karos- 
székben, ah-oey ő fog ülni, amíg a Laci gyerek 
kint szorgoskodik...

Kocsi zörrent e megállt a ház előtt.
Itt van? Ki rohant, a ho-gy csak öreg lábai bir- 

ták. 111 van1 Parasztszekér áll az ajtó előtt. Es 
ra.jta ül...

— Fiam!... — ólelte ál könnyezve. — Drága 
fiam...

Szorították egymást. Az évek keserűségei el­
tűntek egy pillanat alatt. Itt a fia! De mért nem 
mozdul ? Föl kapaszkodott s megfogta kezét-

— Gyere, nézd meg a. házat, nézz meg min­
dent. Nem változott ám semmi...

Gondolkozott a fiú egy darabig, harapd álla 
sápadt szájaszélét, majd megmozdult. Lerakta
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Trotzklf táviratilag 
ajánlkozott a szovjet­
állam megmentésére

A Stalin rendszere miatt teljes összeomlás bekö­
vetkezését jósolja. - Kezdődnek a külpolitikai 

visszahatások az orosz belső eseményekre
Mexikóból jelentik: Trotzkij táviratot in­

tézett a szovjet-orosz köztársaság végrehajtó- 
bizottságához, amelyben kifejti, hogy Stalin 
politikája a teljes összeomlásra vezet. Az irány- 
változtatásnak elérkezett az ideje. Törekedni 
kell Szovjet-Oroszországban a demokrácia meg­
teremtésére. A legutóbb lefolyt pereket felül 
'kell vizsgálni és ehhez Trotzkij felajánlotta tá- 
jnogatását.

A KISANTANT ÉS OROSZORSZÁG.
Belgrádból jelentik: A Vreme című belg­

rádi lap vezércikke arról ír. hogy a Ki sántán! 
miniszterelnökei mostani találkozásuk során 
tanácskozni fognak Szovjet-Oroszország leg­

utóbbi eseményeiről s az orosz belső válság 
várható külföldi kihatásáról. A lap szerint 
Stojádinovics, Hodzsa és Tatarescu tárgyalásai 
azért is nagyfontosságuak. mert a Kisantant 
három állama a pozsonyi értekezlet alkalmával 
mind más és más álláspontot foglalt el Szov- 
jet-Oroszországga 1 szemben. Az újabb orosz 
események teljesen igazolják Jugoszláviának a 
szovjetállammal szemben követett tartózkodó 
politikáját. Most már — írja a Vreme — a 
bekövetkezett tények világánál a Kisantant 
más két állama is kénytelen belátni, hogy 
szovjet részről bárminő támogatást, várni hiú 
ábránd volna.

A Kaukázuson a hegyilakók segítségével 
megszökött két orosz tábornok és egy ten­
gernagy. — Magukkal vittek több olyan 
bizalmas okmányt, melyben Stalin féltve

őrzött titkai vannak
— Zavargások a mandzsu határon is —

Moszkvából jelentik. A Tubacsevszki-cso- 
port. három tagja, akik közül kettő tábornok, 
míg a harmadik a Fekete-tengeri flotta egyik 
admirálisa, a Kaukázusi-begyeken keresztül 
megszökött. A szökevények állítólag jól isme­
rik Stalin féltve őrzött titkait. Hir szerint több 
bizalmas okmányt, is vittek magukkal, ame­
lyek kompromittálják Stalin vöröshadsereg­
beli híveit. A szökés annál nehezebb volt. mert 
napokon keresztül egész osztagok üldözték 
őket a Kaukázus hegyiutain keresztül, de ugy- 
,látszik a hegyi lakosság segítségükre volt.

A szovjet-mandzsu rí ai határról egyébként 
a japán fővárosba olyan hírek érkeznek, hogy

magáról a takarókat és a pad alá nyúlt.
— Mi az?
Két mankót vett eló s nagynehezen lemászott 

\ szekérről.
— Úristen! ,..
Megszédült az öreg s hátra; antorodott Neki­

dőlt a falnak. Jó! !át-e? Nem lehet. Az nem igaz, 
hogy az ő szép, daliás fia nyomorék legyen. Nem 
igaz. hogy falába kopog a köveken. Nem... 
Nem... Kitakarta szemét s fölzokogott.

A fia melléje bicegett.
— Apám . . . az Istenért — vigasztalta csen­

desen, — Xcm tehetek róla...
Fölemelte sápadt fejét s a fiai a r. izeit. Be­

esett arcú, lesoványodott gyerek. Ki* mankóval 
biceg... A reménysége! Öreg alak . m groskadt.

— Gyere, fiam ...
Bevitte gyöngéden és leültette. Csönd szakadt 

a .szobá-cskára. Nígy csönd. Az öreg szemében föl- 
szikkadt á könny.

— fis hogy történt?
— Magam sem tudom ... Úgy szedtek föl a 

azanitécek a roham után. A kórházban tériem ma 
gamhoz. De már nem volt lábam..

\i óra rugója megrezzent.
— fis miért? — j aj cl u 11 föl
— A hazáért — mosolvgoít
Az öreg szeme kerekre patt

darabig, aztán nehéz sóhaj -zik
— Jól van. fiam — állott fii 

ea.; — Meg!eszünk valahogy ...
Átölelte a, fáradt nvomoré 

tett a feje alá.

ni erős falakon,

a határ közelében lévő városokban is súlyos 
zavargások törtek ki. amelyek összefüggésben 
állanak a moszkvai eseményekkel.

VOLT CÁRI TISZTEK KERÜLTEK 
AZ UJ HAOVEZETŐSÉGBE, STALIN VÉDI 

LITVINOVOT.
Varsóból jelentik: A lengyel lapok moszk­

vai értesülése szerint az utóbbi napokban le­
tartóztatott és kivégzett magasrangu tisztek 
helyébe majdnem mind volt cári tisztek kerül­
nek. A hadsereg mozgósítási osztályának ve­
zetését. is. amely egyike a legfontosabb megbí­
zatásoknak. szintén volt cári tisztre. Saposnyi- 
kovra bízták,

A jövő héten újból tizenkilenc, katonatiszt 
kerül a legfelsőbb katonai bíróság elé. Vala­
mennyi most bíróság elé kerülő tiszt a hadügy­
minisztériumban teljesített szolgálatot. A letar­
tóztatottakat hazaárulással és kémkedéssel vá­
dolják.

Moszkvában a legújabb rendelet értelmi­
ben a hadügyi népbiztosság összes haditerveü 
át kell dolgozni és új terveket kell késettem, 
mert az eddigi legfontosabb tea dl tervek áruiá» 
folytán az ellenséges hatalmak kezére kerültek.

A varsói lapok moszkvai híradása szerint 
Slalinnál fontos tanácskozások voltak. Kiáéi­
vá rgot-t hírek szerint Jezsov népbiztos követet­
te Litvinov letartóztatását is azzal az indoko- j 
lássál, hogy Litvinov is árulást követett el. , 
Stalin visszautasította Jezsov népbiztos kéré­
sét. Annyi bizonyos, hogy Stalin álláspontja 
ellenére most már Litvinov helyzete is meg-, 
ingott.

VASARNAP KERÜL KATONAI TÖR­
VÉNYSZÉK ELÉ JAGODA, A TITKOS RENDŐRr 

SÉG EGYKORI HÍRHEDT FŐNÖKE.

Moszkvából jelentik: Jagoda bűnperének | 
tárgyalását vasárnapra tűzte, ki a legfelsőbD j 
katonai törvényszék.

Beavatott moszkvai körök szerint a szovjet j 
kormány azért akarja Jagoda bűnperét mielőbb 
letárgyalni, hogy Tuhacsevszki és hét tábor­
nok társának kivégzésének jogosságát bebizo­
nyítsa és megindokolja. Ugyanis Tuhacsevsz- 
kiék ellen Jagoda szállította a terhelő adato­
kat abban a reményben, hogy ezzel megment­
heti saját, életét.

Moszkvai jelentés szerint Jvrenev tokiói 
szovjet-nagykövetet berlini nagykövetté nevez­
ték ki.

A MOSZKVAI BELÜGYI, KÜLÜGYI 
ÉS KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTÉRIUMOK 

TÖBB FŐTISZTVISELŐJÉT RÖGTÖNITÉLET-
TEL KIVÉGEZTÉK. STALIN FELTŰNŐEN 

SAPADT.

lAindonból jelentik: A Morning Post jelenti 
Helsinkiből, hogy Moszkvában a belügyi, kül­
ügyi és közoktatásügyi népbiztosság számos 
magasrangu tisztviselőjét letartóztatták és 
agyonlőtték. Moszkva utcái telve vannak rab- 
szállító kocsikkal, amelyek tömegesen szállít­
ják börtönökbe a legújabban letartóztatotta­
kat. Legutóbb ismét négyezer embert vettek 
őrizetbe. Letartóztatták a kommunista párt fő­
titkárát is.

Moszkvából érkezett jelentés nem igaz, 
hogy Sztálin nem jelent volna meg a Lenin nő­
vére temetésén. Igenis megjelent, még pedig 
legfőképpen azért, hogy megcáfolja a súlyos 
betegségéről elterjedt híreket. Azonban akik 
megjelenésének szemtanúi voltak, azt is meg­
állapíthatták, hogy a szovjetdiktátor feltűnően 
sápadt, rossz színben van.

17. 01'2:
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A portugálok új csatahajóját, az „Alíonso Albuquerque“-t vizrebocsátják.
Az új csatahajót a németek építették
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fki íMmk a
Különös baleset áldozatává

;lell egy Clarence nevű seffieldi kert.-Keil-' Elő- 
lltelfien berendezett ebédlőjében együtt ült a ke­
reskedő családja az asztalnál Clarence a iiba- 

ifiült felaprózásához látott, de alig érintette ké­
njével és villájával a pecsenyéi, melyet előzete­
sen szakértő szemmel vizsga Iga tolt: összeesett 
és meghalt. Senki sem gondolt merényletre. 
,Azt hitték, a kereskedő szívszélhndést kapott. 
De mikor a libát jobban megvizsgálták, ki­
derült, hogy Clarence egyetlen fia a liba bel­
sejébe helyezeti gyermekvasaid vasfogantyújáí 
összekötötte a magasfeszültségű villanyveze­
tékkel. melyet a padlóból vezeteti az asztal la­
bán keresztül a nikkelezett acéltálca aljáig 
melyen a sült heveri. Clarence úr ugyanis csak 
hidegen ette a sültet, tehát a tálcát jóelőre az 
asztalra tették a cselédek. S így a fiának al­
kalma volt elkövetni a végzetes csínyt. A ke­
reskedő az ebédelőtti kézmosásnak köszönhet: 
halálát, mert kissé nedves maradt a keze s ez 
okozta a roppant, ütést, melynek hatása ki­
oltotta a mitsem sejtő férfi éleiét.

Vívás és éviek
J no 1 tanár, a hollywoodi színésznők le.g- 

teresetlebb háziorvosa és tanácsadója, öt év 
szorgalmas munkájával kiderítette, hogy a leg­
rosszabb női hangot is meg tehet javítani, ha 
a hölgy naponta legalább ítél órát vívással tölt 
és komoly alapon műveli -ezt a sportágat. A 
napokban bemutatta egyik páciensét, akit a 
filmvárosban mindenki ismer s tudja, hogy 
bármilyen nagy tehetségű színésznő, de a 
hangja, hál az pocsék volt, annyira, hogy még 
a rendes beszélgetésben is kellemetlenül halott. 
A páciens most. gyönyörűen. kifogástalanul 
énekel, loot nem cserélte ki a lány hangszálait 
s nem fedezett fel új gyógymódot a hamis 
éneklés elleti. Hanem két esztendő óta szorgal­
masan sportoltatta a színésznőt, .tool meg­
említi, hogy a nyakizmok fejlesztése rendkívüli 
hatással van a hangszálakra. Jellemző, hogy 
ma már az összes hollywoodi filmszínész-nők 
versenyt ugrálnak a planson és naphosszat vív­
nak, amiből az amerikai újságírók gúnyosan 
azt következtetik, hogy ezelőtt Hollywoodban 
igen kedvesen tudtak — rendesen énekelni.

rm-

Az utolsó 8abszolqartö
most halt- meg száztízesztendős korában a dél- 
afrikai Natalban. Egész kicsi gyermek voU 
még. amikor rabszolgakereskedők elrabolták 
»zülei házától és eladták egy angol gyarmalo-- 
nak. Tizenegy esztendős volt, mikor a rab­
szolgakereskedés és rabszolgatartás elleni ‘ör­
vény alapján ismét visszakapta szabadságát. A 
szerencsétlen nő nem tudott mit kezdeni sza­
badságával: éveken át, koldult a Szudán i 
falvakban s itt szerezte második férjét, egy 
mohamedán kereskedőt, aki szintén nemrégen 
halt meg 108 éves korában. A kitartó házaspár 
a legnagyobb boldogságban élt hosszú évtize­
deken át.

A bátorság netovábbja
Hunter Thelma kisasszony, aki az afrikai 
Port Daruin városában él özvegy édesanyjával 
és joggal élvezi pihenőjét. Hét esztendős korá­
ban elkísérte apját, a vadonba. Apja elesett, egy 
oroszlánnal vívott harcában, Thelma pedig ott­
ragadt egy csomó vad benszülött. közöli Ezek 9 
nevelték huszonnégy esztendős koráig oly tája- ” 
kon, melyeket a civilizációtól egy egész világ $ 
választ el ma is. Tizenhat esztendős korában 4 
egy angol tigrisend'.ászhoz csatlakozott a lány 
de hamarosan visszavágyott négerei közé és el- rí 
szakadt az expedíciótól. Húsz éves korában 
kezdte keresni, anyját, akit öt évi munkával sí- j| 
került is felhajszolnia Pori Darumban S

Jahuía nagyevőh
Szibériában, a Lena folyam partvidékén él 

egy jakuta-lörzs, melynek tagjaira bátrán rá­
foghatjuk, hogy a világ legjobb gyomrú embe­
rei Mindent, mit az ember megrághat. a jaku- 
lák azonnal felfalnak, s meg is emésztenek i 
ja kutak szája és nyelőcsöve egészen más, mint 
a miénk, amennyiben ajkaik és nyelvűk kő­
kemények. garatjuk pedig rendkívül bő. A ja- 
kuta hat rauf okos teát, amitől mi szörnyet 
halnánk, mert megégnénk, — minden további 
nélkül megiszik. Elfogyasztják a gyertyát, 
szappant, csont gombokat, fakérget, rongyot, 
téglát. $ árit s e v orosz népra jzi kutató em­
líti meg, hogy egyetlen jakuta az ő jelenlétében 
tíz font vajat, nyolc kiló húst, három hatalmas 
faggyúgyertyát és két doboz kczmosószappanl 
eveit meg egy ültőhelyben,

A
Jubileum ötszáz temetés u!án

Más közönséges ember csak egyszer hal 
meg életében. Kirkwall John amerikai film­
színész azonban kivétel: most júniusban halt 
meg ötszázadszor. És a derék halott ez alka­
lommal alaposan beszeszelt.belekötött egy rend­
őrbe, a rendőr bekísérte és a ..halottat“ húsz

Coudcnhove-Szcnlkereszty:

Beszélgetés 
az életszentségről

68 oldal. ízléses karton borítékban. Fűzve 65 lei 
és portó.

Rendkívül mélyen járó példabeszédekben mu­
tatja meg ez a könyv Árpádházi Szent Erzsé­
betben az ember s a szent harmonikus egységet

Megrendelhető könyvosztályunknál.

napra becsukták. Kirkwall neve bár soha netn 
jelenik meg a vásznon, mégis gyakran játszik, 
minden -nagyobb filmben benne van. Ha 
valami veszélyes produkciót kell eljátszani, ak­
kor Kirkwall ugrik be a rendes szereplő 
helyett, átugrik egyik háztetőről a másikra, 
égő motorkerékpáron száguld, átússza az ör­
vényeket s eljátssza a legkomplikáltabb halál- 
nemeket is. Persze nagy pénzért. Számtalanszor 
robbant fel már fulladt a vízbe, esett le a szá­
guldó paripáról, vagy a háztetőkről a harmin­
cadik emeletről. A wildwest-filmekben ő a ieg- 
keresettebb verekedő. Meghalt már a Niagará­
ban. égő erdők közepén, lezuhant repülőgépek 
romjai alatt. Most. hogy húsz napra behűtöt- 
ték. barátai attól tartanak, hogy ötszázegyed- 
szer is meghal, mert Kirkwall kijelentette 
hogy — öngyilkos lesz.

Az ember a tenger mé yen sem nyuaszik

Ilyenkor nyáridőben, amikor a forróság el­
tikkasztja a városi embert, akinek módjában áll, 
leutazik a tengerpartra, vagy befőttet! elegáns 
magánjachtját és egy kis kirándulást tesz az 
óceánok szigetvilágába. A szerény polgári ember 
azonban legtöbb esetben csak sóvárogva gondol­
hat a tengeri utazásra. S a tengerek világánál 
nincs szétüt, tanulságosabb és érdekesebb. Egé­
szen más az Adria, mint a Fekete tenger és az 
indiai óceán vízi élete is különbözik az Atlanti 
óceánétól. Nemcsak a partvidékek, hanem a ten­
germély színes világa is ezerféle s mióta az 
ember felismerte a tengerek mélyének érdekessé­
gét, jelentőségét, minden eszközt felhasznált, 
hogy a mélytengerek titokzatos környezetében 
élő vizilényeket közvetlen közelről tanulmányoz-
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Egyszemélyes btivárhajó

Így jutott el a tudomány a búvárruhák és 
a buvárhajók felfedezéséhez is. Sajnos, azonban 
az ember nem nyughatik a tenger mélyén sem 
és a találmányt, amelyet tudományos kutatások 
céljaira használtak fel előbb, a haditechnika tö­
kéletesítette s ma a buvárhajók rombolásra és 
gyilkolásra készülnek, s nem természettudomá­
nyok ismeretének bővítésére.

Az első hu várhajót a XVII. század elején, I. 
Jakab uralkodása alatt Angliában építették s a 
Themzén próbálták ki. Ez az evezős, vizalatt- 
járó csónak azonban nem felelhetett meg a cél­
nak és sokáig kellett kísérletezni, míg a gálya­
rabok által hajtott hadigályák eljutottak a pán­
célos hadihajókig s az evezős vizalatti sandolin- 
hol egyszemélyes buvárhajó lett.

XIX szazad utolsó két évtizedében a torpedó 
naszádok keletkezése és a gyorstüzelő tengeri- 
ágyuk tökéletesítése ismét előtérbe tolta a bu- 
várhajó-kérdést. A legtöbb tengerihatalom lázas 
igyekezettel kísérletezett, hogy minél tökélete­
sedik búvárba jót építhessen: nem annyira a ten­
geri kutatások, mint inkább a partvidékek és a 
tengeri hajók megvédése céljából. A gépezetek 
tökéletesítését. a szerzett tapasztalatok fel- 
használása melleit. — buvárhajók építésénél is 
kipróbálták

Az első, használható buvárhajó a török kor­
mány állal készíttetett ..Nordenfeld“ csónak 
volt. Ennek még az a hibája volt, hogy a viz 
alatt csak lassan tudott előrehaladni. A XIX. 
század végén az olasz Stromboli, az orosz Ale­
xa ndrovszkij, a francia Plongeur és Gymmote és 
az amerikai Peacemaker kísérleteztek sikere­
sen lm várhajóik ka!.

A világháború alatt, óriási léptekkel haladt 
a vi zalait járók fejlődése és a németek „vitték el 
a pálmát ’ kitűnő, gyors „U-Boot“-jaik.kal.

Most azután hír érkezik, hogy alighanem a 
kisautók nyomán, egy amerikai mérnök egy­
személyes kis bu várhajót konstruált, amelyet, a 
mélytenaerhen is használhatnak. Ezt az uj talál­
mányt he is mutatták előbb a newyorki Edison 
hotelben, azután a tengeren is. Állítólag jól be­
váltak a kísérletek

\ gázmaszkok, strat.oszféra léghajók és rádió 
korában nem kelt meglepetést az ilyen talál­
mány. Meglepetés csak az volna, ha a kis buvár- 
hnjócskát komoly tudományos célokra használ­
nák fel éti — nem tengeralatti háborúra. (h.)

• • • ■ : ' 1 ■ • \ .. - '
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'ELŐFIZETÉSI ÁRAK i Haltaid Oa

ŐFELSÉGE VÁLASZA A VOLT OSZT- 
r.ÁK-MAGYAK HADSEREGBEN SZOLGÁLT 
TISZTEK ÉS ALTISZTEK PANASZ IRATÁ­
RA. Satumare. Saját tud. Megírtuk, hogy a 
volt osztrák-magyar hadsereg tisztjei és altiszt­
jei gyűlést tartottak Satumaren, Apateanu De­
meter kereskedelmi iskolaigazgató elnöklete 
alatt. A gyűlésen sérelmezték, hogy a volt 
osztrák-magyar hadsereg tisztjei és altisztjei 
Oem részesülnek abban az elbírálásban, amit 
hnegérdemelnek s amihez joguk van. Sérelmei­
nket emlékirat, formájában Őfelségéhez, a ki- 
irályhoz is eljuttatták. A kabinetiroda most vá­
ll aszóit a rokkantak panaszíratára és tudatja a 
vezetőkkel, hogy Őfelsége elrendelte azon volt 
Osztrák-magyar hadseregbeli tisztek és altisz­
tek névsorának összeállítását, akik román ál­
lampolgársággal bírnak.'

A Miasszonyunkról nevezett iskolanővérek 
^általános iönöknője a Bánatban. Timisoara. Sa­
lját tud. A Miasszonyunkról nevezett iskolanővé­
rek anyaházával kapcsolatban hatalmas új épü- 
'let létesült, az iskolnővérek intézményeinek ki- 
ibővitésére. A modern, impozáns épületet most 
Hivatta fel Pacha Ágoston dr megyéspüspök, 
laki beszédében nagy elismeréssel emelte ki a 
(nyolcvan év óta itt működő iskolanővérek mun­
káját és a leányifjuság nevelése terén szerzett 
in agy érdemeit. Az uj épület felavatása alkalma­
iból Timisoarára érkezett az iskolanővérek Mün­
chenben lakó általános főnöknője, Schricker 
[Mária Halmeda, általános asszisztensnőjével, 
iM e n i n g Mária Telesphorával. Eljött a mün­
cheni főanvaház lelkiigazgatója, G e r g Rezső 
iprelátus is. A püspök a zárda templomban előbb 
iszentmisét mondott, majd azután vonult át az 
(épülethez. Az átvonulás processzió keretében 
ftortént és azon az általános főnöknő, továbbá 
IR a b o n g Mária Alexandra tartomány főnök nő 
(.vezetésével számos zárda főnöknője, az iskolartő- 
Ivérek sorai és végül a diákleányok nagy cso­
portja vett részt.

A VILÁG FŐVÁROSÁT, PÁRIZST fogja meg- 
Ilátni káprázatos szépségében, ha velünk tart a 
világkiállításra rendezett utunkon. Azonnal je­
lentkezzék, mig nem késő.

GYERMEKNYARALT AT ÁS. A Gyermek­
barát Egyesülettel együttműködő nyaraltató bi­
zottság felhívja az érdekelt szülőket, hogy a 
nyaralásra küldendő fin- és leánygyermekek 
kiválogatása végeit jelenjenek meg vasárnap, 
junius 20-án d. u. fél 3 órakor a Sztaroveszky- 
utcai gyermekkórházban.

Salajmegyei hírek. Cáréi. Saját tud. A napok­
ban Sanmiclauson a villám felgyújtotta és földig 
leégette Pop György gazdálkodó hazai. — br 
Germán János főszolgabíró és Popa János állat­
orvos vezetése alatt 70 cáréi környéki gazda meg­
tekinti a boncidai állami ménest és a lóversenye, 
kel. A gazdák az útra 40 százalékos utazási ked- 
veményt kaptak a vasúttól. — Pop János 63 éves 
sudureni községi pásztort a megvadult bika fél- 
oklelte. Állapota súlyos. — Sanies'.aun Mór Ist­
ván, Czincze.l György és Hermann Pál takar­
mánnyal telt csűrjei a napokban tűz martaléká­
vá lettek.

Felvételi vizsga a clujt római katolikus! fő­
gimnázium L osztályába. Junius 21-én reggel 8 
órakor kezdődik a felvételi vizsga. Tárgyai: a 
román és magyar nyelv elemi iskola IV. osztá­
lyának anyaga és számtan. A jelentkező tanuló a 
következő iratokat hozza magával: 1. Születési 
"ami anyakönyvi kivonat. 2. Keresztlevél a plé­

bániáról, 3. Állampolgársági bizonyítvány köz­
jegyzői másolatban. 4. Ujraoltási bizonyítvány.

Elemi iskolai bizonyítvány. A vizsga dija 80 lel

it BBttWBHWi

MACmtAPOK

JLöauooU eserkesztóeé*, kiedóbivstel 
és előfuetée teljesítési helye

jOradea, Strada Regele Carol II. *
tg*»! 8UU. félévre «M

neryedéTre 210. egy Eó'r". TCHef 
aaniNniégM : . tge.z évre W P, félévre » P, negyedévre HP. 

ífyw sein» éré 20 Iliiét, visárnap és Unuepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80037,

Telefoni 27.
Felelős szerkesztő : PtíKÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István

Cint, Piát» Unlrll 13.

K*zl tetőket nem 6izünk meg ée nem ednnk vlzeze. 
CmU* váluzbelyegee magánteretekre válaszolónk.

Zürichi zárlat Párizs 19.42 háromnegyed,
London 21.54 ötnyoicad, Nevvyork 436.37 fél, 
Brüsszel 73.68 háromnegyed, Milánó 23, Amszter­
dam 240, Berlin 174, Becs — schilling 81.70, Prá­
ga 15.21, Varsó 82.75, Belgrád 10, Bucuresti 325.

TILOS MÉCS LÁSZLÓ LEGÚJABB VER­
SES KÖTETÉNEK CSEHSZLOVÁKIÁBAN 
VALÓ TERJESZTÉSE. Prágából jelentik: A 
csehszlovák hatóságok megtiltották Mécs Lász­
ló, a kiváló papköltő „Fehéren és kéken“ című 
legújabb verseskötetének a köztársaság terüle­
tén való terjesztését és postai szállítását. A 
könyv terjesztésének utólagos eltiltása általános 
feltűnést keltetr.

Szüleinek aláírását hamisította egy sikkasztó 
postamester, Timisoara. Saját tud. Krepil István 
recasi, utóbb borseci postamester annakidején 
nagyobbszabásu csalást követett el Recason, 
majd Borsecen mintegy kétszázezer leit sikkasz­
tott. A postamester ezután külföldre szökött, de 
Münchenben elfogták és Romániának kiadták. 
Krepilt a timisoarai törvényszék két évre Ítélte, 
büntetését Tárgumüresen tölti ki. Most aztán 
újabb vádat emeltek ellene. Mielőtt borseci állá­
sát elfoglalta, garancialevelet terjesztett be a 
postához. Eszerint Recason lakó szülei félmillió 
erejéig vagyonukkal szavatolnak érte. Mikor a 
sikkasztás kitudódott és Krepil ítélete jogerőre 
emelkedett, a posta a volt postamester szüleinek 
ingatlanára bekebeleztette magák Krepil szülei 
csodálkozva vették ezt tudomásul és mgállapitot- 
ták, hogy a postamester a garancialevélen szülei­
nek aláírását hamisitotta. A törvényszék most 
Krepilt okirat,hamisítás címén újabb egy évre 
ítélte azzal, hogy az elítéltnek joga van iiz na­
pon belül fellebbeznie. A törvényszék egyúttal 
megsemmisítettelek jelentette ki a hamisított 
garancialevelet,

öngyilkosságot követett el egy volt posta-
tisztviselő. Timisoara. Saját tud. Kühn Miklós 53 
eves állásnélküli posta fisz tv is elő a Begába. ve­
tette magát és belefulladt a folyóba. A volt posta­
tisztviselőn az utóbbi időben már az őrültség je­
lei mutatkoztak. Elméje afeletti bánatában zava­
rodott meg, hogy állásából elbocsátották.

MEGGYILKOLTAK ÉS A PATAKBA DOBTAK 
BRASOVBAN EGY OLASZ VIVÓMESTERT. 
Braíjov. Saját tud. Titokzatos gyilkosság tarja iz­
galomban a Czenk alatti város lakosságát. Pén­
teken reggel a Saguna líceum és a régi Marzescu 
kórház között folyó patakban halva találták 
ügyben több letartóztatás történt, a nyomozás ér- 
vómestert. A vivómester holtestét felboncolták. 
Az ügyészségi orvos véleménye szerint Palllárdi 
holttestét azért dobták a patakba, hogy azt a lát­
szatot keltsék, mintha öngyilkosságot követeit 
volna el. Az olasz származású vivómester csütör­
tökön este azzal távozott hazulról, hogy bevásá­
rolni megy. Éjjel fél kettőkor látták utoljára egy 
ismeretlen egyénnel, Palliárdinak sok haragosa 
volt és a rendőrség feltevése szerint bosszúból 
követték el a gyilkosságot. Pénteken délelőtt az 
ügyben több letartóztatás tötrént, a nyomozás ér­
dekében azonban a neveket egyelőre nem közük 
a nyilvánossággal.

Meghalt Soumerpe 
Franciaország volt köztársa­

sági elnöke
Ó Korholta el 1932-ben a francia 

polgárháború veszedelmét
Párizsból jelentik: Gaston Doumerque volt 

köztársasági elnök pénteken elhunyt. Az elhalt 
államférfi igen megbecsült nagy embere volt a 
francia közéletnek. Született 1863-ban. Az 
1893-ik évben választották képviselővé radiká­
lis programmal. Az 1902. év óta többször volt 
miniszter, az 191 3—1914. években miniszter- 
elnök. Az 1923-ik évben a szenátus elnöke lett, 
majd az 1924-ik évben szinte az összes pártok 
közbizalma a köztársaság elnöki székébe emel­
te, Négy évig volt államfő, de még a köztársa­
sági elnöki székből való eltávozása után sem 
maradhatott meg elvonultságában. Az 1932-iki 
nagy válság után, mikor Párizsban már a pol­
gárháború kitörése fenyegetett, visszahívták 
miniszterelnöknek. Meg is alakította a nagy 
nemzeti koalíciót s megmentette a helyzetet és 
igen nagy érdemeket szerzett a frank értéke 
megtartásával is. Egy óv múlva végleg vissza­
vonult a politikától.

fetiewwek
A Mailáth-kör énekkarának hangversenye, 

mely a napokban zajlott le nagy múltú egye­
temi varosunkban, az ősi magyar népi ének fel- 
ébresztésének szolgálatában állott. Domokos 
Pál Péter, a kitűnő karmester és etnográfus, tu­
datosan és következetesen végzi ezt a inunkat 
és hozzátehetjük: nagy művészi sikerrel. Az 
énekkar a bemutatott számokkal — legna­
gyobbrészt Kodály Zoltán műveivel és gyűjté­
seivel — a nagygyűlésen készül a nyilvános­
ság elé lépni, iiz a főpróba, mert ezt a bemu­
tató hangversenyt annak is vehetjük, az itteni 
közönségen megmérhette a hatást, melyre a 
nagygyűlés tömegei elölt számíthat.

Kár volna azonban m egál lant ezeknél a si­
kereknél és megelégedni azzal, hogy főiskolás 
leányaink és fiaink szabad idejükben zme: 
kultúrában nevelődnek, e téren gyönyörűn ha­
ladnak, mert tehetség lakozik bennük, a kar­
mesterükben pedig elég hozzáértés és lelkese­
dés, hogy ezt a tehetséget elő is hozza belőlük.

Maga Domokos Pál Péter is többet akar 
ennél. Bármilyen kitűnő karmester és zeneél tő 
is ő, távol áll attól; hogy a nemzeti műveszet­
nek ezt a fajtáját csupán önmagáért, — Part 
pour Part — akarná művelni. Valahányszor szi­
vének e nagy szerelméről a közönséghez be­
szél, mindig elmondja nagy szomorúsággal, 
hogy a falu mai ifjúsága kissé lenézi az ősi 
dallamokat, az éneklésnek azt a sajátosan ma­
gyar módját, melyet sehol másutt Európát)-n 
nem lehet hallani. Ezt az ifjúságot népies mű - 
dal, meg a tangók és egyéb „sláger‘-ek elfor­
dítják az öt fokos hangiéira dallamaitól.

A falu szeretetének visszafordítása az ősi ének­
formák felé, — ez a nagy feladat, ezért küzd 
Domokos Pál Péter is. E cél érdekébein csupán 
eszköz a kezében ifjúságunk üde hangja és a 
fegyelem, mit fölöttük a főiskolás együttélés 
többé-kevésbhc megad. Még pedig jó és alkal­
mas eszköz.

Nem kell vitatkozni azon, hogy mi tulaj­
donképpen a népi művészet: a felemelkedett, 
kiművelődött rétegek szellemi értékeinek leszi- 
várgása, vagy pedig a népi gyökérzetből fel­
szökkent szál virágja, mert nyilván mindkettő 
igaz. Abban a formában igaz, hogy a nép sza­
mára az ő sajátos faji mű vés zfce (lésének érté­
keit és szépségeit felsőbb rétegei fedezik fel s 
formálják tökéletessé, ha — nőm szakadtak el 
az ősi gyökerektől.

Erről van most újra sző. A Székelyföld 
egész vidékein a falu népe kezd visszatérni 
atyáinak viseletéhez, mert a népi viselet meg­
becsülésében a falusi intelligencia el ölj árt és 
ünneplőül művészettel megvarrt, a régi formá­
kat. felújító falusi ruhákat hordott. Ugyanez 
lesz a hatás, ha az ősi melódiák és ütemek a 
hangversenyek dobogóin szálának meg, nem 
csak, mint érdekes régiségek, hanem vezető 
szólamokul, egyedül uralkodva a fülek te a 
szívek fölött.

Több ez, miint puszta művészeti irány a töb­
biek között. A nemzeti együttérzésnek, a nem­
zeti egységnek zenei teljességéről van itt szó, 
olyan erőkről, melyekre most újra nagy törté­
nelmi szerep vár. (Skin.)

Az első ügyvédnő Tárgu-Mursen. Saját tud. 
Stcfanescu táblabiró előtt kedden délelőtt esküt 
tett az első tárgu-muresi ügyvédnő, dr Morar 
Valeria, aki Morar közjegyzőnek a leánya és 
Russu görögkeleti esperes unokája. Az első tg.- 
muresi ügyvédnőnek az ügyvédi eskü alkalmá­
ból a férfikollégák testületileg fejezték ki jókí­
vánságaikat.

VÉGÉTÉRT TIMISOARÁN AZ ASZTALOS 
MUNKÁSOK SZTRÁJKJA. Saját tud. Az asztalos- 
munkások sztrájkja pénteken reggel véget ért. A 
munkások megbízottai megjelentek a munkaügyi 
felügyelőségen és bejelentették, hogy sikerült 
megegyezniök munkaadóikkal, amennyiben azok 
1 leivel felemelték az órabért. így most a legma­
gasabb órabér 18 lei, mig a felszabadult tanon- 
eok ti lei órabért kapnak. A megbízottak jelen­
tése szerint sikerült megegyezniök a kollektív- 
szerződés ügyében is. A munkaügyi felügyelőség 
megígérte, hogy igyekezni fog az uj ipartörvény- 
nek érvényt szerezni és könyörtelen hadjáratot 
indit a kontárok ellen.

JELENTKEZETT-E MAR PÁRIZSI UTUNKRA? 
Ha nem, még ma jelentse be részvételéi.

Elhalasztották dr Ungár Adoll politikai peré­
nek tárgyalását. Arad. Saját tud. Pénteken tár­
gyalta az aradi törvényszék dr Ungár Adolf ti- 
miioarai ügyvéd régenhuzodó perét. Ungár az­
zal a váddal került, a törvényszék elé, hogy a for­
radalom idején parancsot adott tiz ember meg­
gyilkolására. A per egyik régebbi tárgyalásán dr 
Ungár megsértett két törvényszéki bitót. Emiatt 
utalták a per tárgyalását az aradi törvényszék 
elé. Mivel pénteken a törvényszék előtt csak a 
vádlott jelent inog, a tárgy alást juliue ti-re ha­
lasztották,



Gépkocsiszerencsétlenség érte Baia-Mare fö­
dik árát és egy görög katolikus esperest. Satu 
Maré. Saját tud. Könnyen végzetessé válható 
szerencsétlenség történt Apa es Valea Vinului 
eatumaremegyei községek között a Somesnek 
azon a részén, ahol hidas bonyolítja le a for­
galmat a két part között, Dr Jákob Emil baia- 
marei városi vezértitkár családjával kirándulá­
son volt Tarja loan görög katolikus főesperes, 
mediasi plébános társaságában. Gépkocsin tar 
tottak Valea Vinului felé. Amikor a Someshez 
értek, felszólították a kompost, vigye át őket a 
folyón. A gépkocsival a hidasra hajtottak és 
szerencsésen elérték a túlsó partot, ott azonban a 
rozoga hidas, amelynek kicserélése érdekében az 
illetékes hatóságok már számtalanszor interve­
niáltak, hirtelen megindult visszafelé. A kikötés­
nél használt lánc beleakadt a kocsiba, amely 
már a part felé tartott és a vizi jármű a folyó 
közepe felé az autót is magával vonszolta. A ko­
csiban ülők között óriási riadalom támadt. A 
folyó medre egyre jobban mélyült, a viz eilepés- 
sel fenyegette a gépkocsit. Szerencsére a közel­
ben több falusi gyermek fürdőit, akik megfeszí­
tett erővel a komp elé álltak. Sikerült az alkot­
mányt megállitaniok és ezzel megmentették a 
kocsiban ülőket a biztos haláltól.

BRASOV-MEGYÉBEN A MAGYAR PÁRT 
ÉS LIBERÁLIS PART EGYÜTTESEN VETT 
RÉSZT A KÖZSÉGI VÁLASZTÁSOKON. 
Brasov. Saját tud. Brasov-megye 21 falujá­
ban lezajlottak a községi választások. A hiva­
talos jelentés szerint összesen 106 mandátum 
sorsa dőlt el. amelyek felett a következő poli­
tikai pártok osztozkodnak: Liberális 6t. Nem­
zeti Parasztpárt 12. Vaidisták 4. Cuzisták 4 
Vaida-Cuza 9. A szász népközösség 13. Georgis- 
ták 1. Szocialisták 2. Tekintettel arra. hogy a 
Magyar Párt a kormánypárttal választási kar­
tellt kötött, a 61 mandátum fölött, a liberálisok 
és a Magyar Párt osztozkodik. Itt említjük 
meg. hogy a megyei tanácsot junius 29-én vá­
lasztják meg. Ezen a választáson a kormány­
párt nemcsak a Magyar Párttal, hanem a szá- 

j szókkal is közösen indul.
Kiegészítik a baiamarei katasztert. Saját tud. 

Ggv a közönség, mint a hatóságok régen hiányát 
'érzik annak a mulasztásnak, ami a birtokivek 
rendetlen vezetésével állott elő. A kataszteri ive­
ket 1914 óta nem vezetik rendesen. Az ingatlan- 
cserékről a telekkönyvnél még tiszta képet lehet 
nyerni, de az uj építkezéseket nem jegyezték be. 
A város ideiglenes bizottsága legutóbbi ülésén 
foglalkozott a tarthatatlanná vált helyzettel. El­
határozták, hogy az összes birtokiveket kiegészí­
tik. A város a munkálatokkal járó kiadásokat 
előlegezi, az összeget azonban a telektulajdono­
sokon közadó módjára behajtja.

LELŐTTÉK NYÍLT SZÍNPADON EGY LEN­
GYEL SZÍNHÁZ DRÁMAI HŐSNŐJÉT. Varsóból 
jelentik: Debasca lengyel városkában, előadás 
közben agyonlőtték a színház drámai hősnőjét. 
A színésznő Lady Macbeth szerepét játszotta és 
abban a jelenetben, amikor tőrrel a kezében 
megy keresztül a színen, revolverlövés dördült 
el a nézőtéren és ebben a pillanatban a színész­
nő összeesett. A gyilkos felrohant a színpadra, 
lehajolt áldozatához, majd maga ellen fordította 
fegyverét és föbelőtte magát. Néhány perc múl­
va ö is meghalt. Azt hiszik, hegy egy visszauta­
sított szerelmes bosszújáról van szó.

A Magyar Párt országos nagygyűlésének éven­
kénti megtartását kérik. (Diciosanmartin.) Az 
Országos Magyar Párt tarnava-mica megyei tago­
zatának intézőbizottsága a napokban tartotta ülé­
sét Pekri Géza elnöklete alatt. Az elnök meg­
nyitójában ismertette a legutóbbi ülésen hozott 
határozatikat és indítványozta hogy a páo ezen­
túl, legal íbb évenként tartson országos nagy­
gyűlést az ji-nzág magyar la' fa vidékek;. A javas­
latot az elnöki tanács elé terjesztik \ napirend 
;eafontosabb tárgya július 25-re kiirt vármegyei 
tauAcsvála-ztés kérdése volt. Ezzé! kapcsolatban 
meghallgatták dr Gyárfás Elemér szenátor be­
számolóját az általános politikai helyzetről, majd 
összeállították a párt jelöltjeinek névsorát. A je­
lölték között elsősorban azok szerepelnek, akik 
tagjai voltak a legutóbbi feloszlatott vármegyei 
tanácsnak, igv dr Gyárfás Elemér szenátor, dr 
Barabás Béla volt képviselő, rlr lényed: Lajos 
ügyvéd, Szathmáry Gyula földbirtokos, dr Fe!- 
ezeghy Sándor nyugalmazott elnök. A többi he­
lyekre az intézőbizottság tagjai közül áhítottak 
jelölteket. A küionbző pártok együttműködésre 
kérő javaslatait 0 tagú bizottság vizsgálja, meg. 
Ez a bizottság vezeti le a párt részéről a. válasz­
tást. Még elhatározták, hogy a párt vármegyei 
közgyűlését augusztus 22-én tartják meg és né 

^j^ty kisebb ügy letárgyalásávai az ülés véget

M&mnlAPOß
Betörtek a templomba és kifosztották. Tárgu- 

Mures. Saját tud Predecean görögkeleti lelkész 
jelentette a rendőrségnek, hogy a Sagtina utcai 
görögkeleti templom ajtaját ismeretlen tettes 
felfeszitette és a templomperselyt feltörve, az ott 
talált pénzt elvitte.

LÉPFENE-JÁRVÁNY ÉS SERTÉSVÉSZ DÜ­
HÖNG CÁRÉI KÖRNYÉKÉN. Saját tud. Tireanu 
Ghenciu, Damancsti és Istrau községekben nagy­
arányú sertésvész dühöng. A községeket lezárták 
és sertést kiszállitonick a vész miatt nem sza­
bad. Ugyancsak megtiltották a sertés kiszállítá­
sát Cáréiból is. Moftinul-Mic községben a juhok 
között lépiene járvány lépett fel. A veszedelr—; 
betegségben egyetlen éjszaka 32 juh pusztult el.

elhullott juhok nem voltak beoltva védöszé- 
rummal. Hatósági intézkedésre megindultak a 
ITMene elleni beoltások. Caplcniben a napoki. in 
elástak egy léplenében elhullott borjút. Két ci­
gány az éj leple alatt kiásta az elföldelt állatot, 
húsát megélték és bőrét eladták. Az eljárás meg- 
indult ellenük.

Splrágó F. — Mojzes F. — Németh A.:

Ä Mogságos Mi
,:'/i oldal. Györgyi! György művészi cím­

lapjával. Ára fűzve 120 lei és portó.

A szén-tárás a hagyomány és a magán 
kinyilatkoztatás adataiból rajzolja meg 
ebben a könyvben a világhírű szerző a 
holdogságos Szűz életét 6 kiváltságos 

méltóságát.

Megrendelhető könyvosztályunknál.

A (UadSUimtat menetei
Br. Gy. Gy. A párizsi társasutazásra átutalt 

részvételi dijat az útlevéllel együtt megkaptuk 
es az összeget köszönettel nyugtázzuk. — Sch. J. 
Párizsi társasutazásunkra előjegyeztük. Az útle­
velet és 2 fényképet legkésőbb junius 25-ig szí­
veskedjék beküldeni. A részvételi díjból 2000 leit 
soronkivü! kérünk átutalni, mig a fennmaradó 
7875 lei az útlevéllel együtt küldendő. —- L. A., 
Satu-Maré. Az útlevelet és 2000 leit. megkaptuk. 
A hátralékos összeget, és a francia konzulátus­
nak szükséges 2 fényképet junius 25-ig kérjük 
• 1-eküIdem. — Párizsi utas“ jeligének üzenjük, 
hogy ulitársának pontos cimét feltétlenül jelentse 
be és az esedékes dijat is átutalni szíveskedjék. 
Késedelmes bejelentés esetén az illetőnek eddig 
feltételesen fenntartott helyét másra ruházzuk 
át, miért az ut iránt igen nagy az érdeklődés. — 
L. I. Előjegyeztük. A jelzett összeg még nem ér­
kezett meg, nrihelyt. megkapjuk, leigazoljuk. — 
Többeknek izenjük, hogy a francia vizűm beszer­
zéséhez szükséges 2 fényképet soronkivü! küld­
jék be hozzánk, mert csakis ez esetben vállaljuk a 
francia vizűm megszerzését. — C. L. A II. osz­
tályra való helyet előjegyeztük. Szállásról a leg­
nagyobb örömmel gondoskodunk. Külön levél 
megy.
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* Emésztési nehézségek, bélrenyheség, gyo­
morfájás, májduzzadteág, ingerlékenység és ál­
matlanság esetén az emésztőcsatornát reggel fel­
keléskor egy pohár természetes „Ferenc József“ 
kese: űviz alaposan kitisztítja, fertőtleníti a gyom­
rot A; a b"lekct, a vérkeringést helyes útra te­
reli és felfrissíti az egész szervezetet. A» orvosok 
ajánlják.

NE JATSZ A REVOLVERREL! Brasov. 
Saját tud. Különös szerencsétlenség történt teg­
nap délután a Kálvin János-utca 16. szám 
alatti lakóházban. Imre Albert, diák egy re­
volverrel játszadozott, amelyről nem tudta, 
hogy töltve van. Játszadozás közben a revol­
ver elsült és a golyó Imre testébe fúródott. 
Azonnal a közkórházba szállították, ahol mű­
tétet hajtottak végre rajta.

Satumarei híradó. Saját tudósítónk jelentést. 
Baia-Maren, amely ezidejüleg az üdülőhely 
jelleget viseli, az utóbbi években erősen fellen­
dült a télisport. Ciontae Romulus polgármester 
legutóbbi fővárosi útját, arra is felhasználta, 
hogy ileltékes köröket a bányaváros sportjellegé- 
nck elismerésére bírjon rá s ezzel egész évre 
biztosítsa az ötvenszázalékos vasúti kedvez­
ményt. Annyit már sikerült elérni, hogy az ille­
tékes hatóságok vizsgálóbiztost küldenek ki a 
kérdéssel kapcsolatos helyi vonatkozások tanul­
mányozására. — Baia-Sprien Pop Dins Vasile 
bányaalkalmazott vadházasságban élt egy fiatal 
asszonnyal, akire az utóbbi időben féltélcenyked- 
ni kezdett. Félelme egyre jobban nőtt, hogy az 
asszony, akit semmiféle kötelék nem fűz hozzá, 
elhagyja. Ezért tegnap este lakásának udvarán 
nagymennyiségű ciankálit vett be. Az erős mé­
reg pillanatok alatt megölte az életerős férfit. — 
Az esküdtszék megkezdte második ülésszakát 
Sajtóperek letárgyalása után Mihoc loan Golu 
és Mihoc íoan Alexuri certezai gazdálkodók fe­
lett hoztak Ítéletet, akiket kettős emberöléssel 
vádolt az ügyészség. A muit év novemberében 
lakodalom volt Certezan. A vádlottak összetűz­
tek Mihoc loan Babi és Dorlea loan földműve­
sekkel. akiket részeg fejjel halálra ütlegeltek. Az 
esküdtszék Mihoc loan Golut egy évi és nyolc- 
hónapi, Mihoc loan Alexurit két évi fegyházra 
Ítélte. Az ügyész megnyugodott az Ítéletben, a 
vádlottak és védőik felebbeztek. — Baia-Sprien 
a csendőrség több házkutatást tartott. Fekete 
arany után kutattak. Grünstein Lajos órás laká­
sán eredménnyel járt a nyomozók fáradozása, 
amennyiben nagyobb mennyiségű szinar&nyat 
találtak. A fekete arany állítólag Vargovszky 
János bányamunkástól ered. Lauber Sándor er- 
dőkitermelőnél dinamitot, kapszlikat és két fegy­
vert találtak a csendőrök. — A satumarei Ügy­
védi Kamara nemrégen tisztújító közgyűlést tar­
tott, amelyen a hivatalos lista győzött. A válasz­
tás eredményét dr Barbui Illés Károly és több 
szélsőjobboldali ügyvéd megfellebbezte. — Piskolti 
József munkás az Unió vagongyárban sinkocsin 
vasdarabokat szállított. Ismeretlen okból a kocsi 
felborult és maga alá temette a munkást, akit 
súlyos sérülésekkel a mentők kórházba szállí­
tottak.

.......

Hófogó háztető.
A Párizsi világkiállításon a német pavillonon bemutatták a legújabb, igen praktikus né­
met találmányt, a hőfogó háztetőt, amely a nap forró sugarait nem engedi át az épületbe.
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LÁTSZÓLAG literenként 50 6anival 
dvágá66, TÉNYLEG sokkal gazdaságosaS6

a KILOMÉTEREKNÉL

ETHYL-

U N I R E A
KÉKBENZIN

ű?

UDVARIAS íí 
GYORS SZOLGA­
LAT, VIZ a hiitö szá­
mára és automatikus 
LÉGSZIVATTYÚ IN­
GYEN áll az autósok 
rendelkezésire akik az 
Untreu állomásokat 
meglátogatják.

|§§|I

%wm.

Az Ethyl-Unirea kékbenzin sikere valóban tö­
kéletes. Minden évben uj és uj autósok része­
sítik előnyben ezt az üzemanyagot, úgy hogy 
ma minden Unirea szivattyú sokkal több Ethyl- 
Unirea kékbenzint árul, mint közönséges 
benzint.
A siker titka Igen egyszerű. Az Ethyl-Unirea 
kékbenzin, az Unirea társaság hires antide- 
tonáns terméke, amely magasnyomású moto­
rok számára igen ajánlatos, sokkal gazdasá­
gosabb, mint a közönséges benzin.

Az Ethyl-Unirea kékbenzin, antidetonáns 
üzemanyag, a motor kopását a mini­
mumra csökkenti. Ha az Unirea társaság­
nak ezt a kiváló termékét használja, je­
lentősen csökkenti a javítási költségeket 
és meghosszabbítja a motor élettartamát.

9lz &tßy(-CHnivea kék6enzirt a
következő előnyödet 6iztosiija :
1. Könnyebben veszi az emelkedéseket.
2. Nagyobb sebesség.
3. Azonnali indítás.
4. Az ellenőrzött és megfelelő elégés folytán 
a motor kevésbbó kopik.
Ezek után miért gondolkodik még, ha ez 
az üzemanyag nemcsak kiválóbb, de 
gazdaságosabb is?

UNIREA
UNIREA

Szabaddá teszik a behozatalt 
egyes iparvállalatok számára

Újból osztályozzák a kiviteli cégeket
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A világ leggazdagabb 
emberei

Bár a világkrizis nagyon megingatta az 
emberiség vagyoni helyzetét, távolról sem sza­
bad azt hinni, hogy a milliom-osok és egyálta­
lán nagy vagyonok birtokosai mind tönkre 
mentek volna. Jellemző errenézve az Egyesült 
Államok statisztikája, amely szerint 1926 óta a 
bankösszeomlásck és börzespekulációk ellenére 
a milliomosok száma 11 ezerről S0 ezerre ug­
rott, akik közül 511-nek az évi bevétele eléri az 
egy millió dollárt, Az Egyesült Államok leg- 
gazdagabb embere még mindig az öreg Henry 
Ford, akinek vagyonát S milliárdra becsüld. 
Rockefeller az utolsó 50 évben mintegy/ 3 mil­
liárd dollárt költött jótékony célra, de jelen­
legi vagyona még mindig fölötte van a két 
milliárd vak. A világszerte nagy alapítványairól 
hires Carnegie is egy milliárd fölött, rendelke­
zik. Angliában viszont, mely valamikor szintén 
a milliomosok klasszikus hazája volt, némileg 
meggyérült a számuk. Már csak 460 van belő­
lük. Anglia leggazdagabb embere még mindig 
a westminsteri herceg. Az övé London telkei­
nek háromnegyedrésze, körülbelül 900 millió ér­
tékben. Rotschild szerényen a második helyen 
áll a maga 500 milliójával. Ezzel szemben az 
angol király vagyona csak 20 millióra rúg 
Még inkább megritkult Németországban a mil­
liomosok sora. A békebeli 15J547 főről 2335-re 
olvadt le. Németország leggazdagabb embere, 
jelenleg Thyssen gyáros, körülbelül 950 millió 
márka vagyonnal. Utána következik Vilmos ex- 
császár 350 millióval, Krupp, Ottó Wolff és 
Fürstenberg herceg 250 millióval. A sokat em­
legetett Stinnes-csaldd viszont csak 100 millió­
val rendelkezik. Franciaországban a. leggazda­
gabb emberek a következők: Az illatszergyáros 
Coty, a francia Rotschild és a francia állampol­
gárrá leit indiai herceg, A ka khán 300 millió­
nyi vagyonnal. A sejtések szerint azonban 
mindezeket a milliomosokat messze felülmúl­
ják az indiai fejedelmek. Amerikai pénzembe­
rek számításai szerint például a haidarabadi 
maharadzsának több mint 6 milliárd vagyona 
van.

SPORT
Nagy érdeklődés előzi meg a kerületi atléti­

kai bajnokságokat, Oradea, Saját tud. A nagy <-r- 
deklőrifese! várt kerületi atlétikai bajnokságok 
ina kendődnek a csendőrtskol&i pályán délután fél 
5 órakor és holnap vasárnap ugyanezen időben 
folytatódnak. A belépés mindkét napon díjtalan 
\ szombati verseny számok a következők: 200 m 
síkfutás, 800 m. síkfutás, diszkoszdobás, 5000 m. 
síkfutás, magasugrás, 200 m. gátfutás. Vasárnap 
pedig a következő számok kerülnek lebonyolí­
tásra: 100 m. síkfutás, gerely vetés, Í00 m. sík­
futás, távolugrás, súly dobás, -1500 m. síkfutás. 
1x100 m. staféta futás,

Beogradsky—AMTE 2:1 (2:1). Aradról jelen­
tik: Csütörtökön délután Aradon játszotta a jugo­
szláv SK Beogradsky második romániai mérkő­
zését. A jugoszlávok 2:1 (2:1) arányban győztek. 
Glassovles és Mit.kovics, illetve Bankéi a góllövők.

AZ ACFR NEM AKAR BEKERÜLNI 
AZ A) ÍAGÁBA. Brasovi hírek szerint az 
ACFR csapata, amely jelenleg vezet a B) 
liga keleti csoportjában s amelynek elsőren­
dű bajnoki reményei, vannak, a csoportbaj­
nokság megnyerése, esetén a második helye­
zett1 javára, lemond az A) ligába való beke­
rüléséről. A második helyre a brailai DUIG- 
nak van a legtöbb esélye, de „nem eszik 
olyan melegen a levest, mintahogy főzik", 
vagyis könnyen megváltoztathatja még szán­
dékát az ACFR.

Szaoo 3000 méteren maga mögött hagyta a 
finn középtávfutókat, Helsinkiből jelentik• Szabó 
Miklós és Darányi, a két nagynevű magyar at­
léta csütörtökön a finn fővárosban versenyeztek. 
A verseny nagy sikert hozott Szabónak, aki 3000 
méteren 8 perc 27.8 mp-es uj magyar rekorddal 
győzött a legjobb finn középtávfutók ellen. 2. Mii- 
ki 8 pere 28.7 mp. Súly dobásban: 1. Bärlund 10.37 
m. 2. Darányi 15.10 in.

Bucuresti, junius hó.
Az új közigazgatási törvény felhatalmazza 

a megyéket és városokat, hogy szükségleteik 
fedezésére pótadókat rójjanak ki. Igen sok 
esetben ezek az adók szinte meghaladják az 
egyenesadók terheit és nem kis mértékben já­
rultak hozzá az általános dráguláshoz.

Főleg a földművelő rétegek panaszkodtak 
hogy a pótadók terheit, elviselni nem tudják, 
így míg az 1935 július 8-i egyenesadótörvény 
szerint a mezőgazdasági ingatlanok adója a 
következőkép oszlott meg: áilami adó 6%. me­
gyei adó 3°/o, községi adó 2%. egészségügyi li­
le Lék Z°/o mezőgazdasági kamarai illeték 0.50%,

útadó 2%, addig jelenleg ezek az adók a kö­
vetkezőkép alakulnak: állami adó 6°/o, megyei 
adó 3%. községi adó 2°/o. egészségügyi illeték 
3%. kamarai illeték 2%, útadó 2%.

A pótadók tehát felülmúlják az állami 
adókat is. Ezen a helyzeten a kormány most 
általános intézkedés révén kíván segíteni és 
közelebbről rendelettörvényt léptet életbe, 
amely a pótadókat az állami adókkal arányba 
fogja hozni.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!
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KÁ BIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASABNAP, JUNIUS 20.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

9.55 Istentisztelet. 13 Sporthírek. 13.10 A rádió 
zenekar hangversenyének közvetítése. 14.10 Ili 
rek. 15 Népdalok. 19 A radio műszak: postája. 
19.12 Vasile Julea zenekara hangversenyének a 
'közvetítése. 20.10 Előadás. 20.30 Enekhangverseny 
21.05 Hangjáték. 22.10 Rádiózenekar. Kariowicz 
Litván rapszódia. 22.30 Hírek. 22.40 Sport. 22.55 
A rádiózenekar hangversenyének folytatása. Ned- 
nik: Szerenád. Margaritis: Epikus szimfónia
Utána: Felolvasás. Majd hírek közvetítése Kül­
földre németül és franciául.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál: Muraközy Gyula. 12—1315 
Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Homokos- 
rendi templomból. A szentbeszédet P. Berné Kor­
nél mondja. 13.20 Pontos időjelzés 13 30 Hang­
versenyzenekar. 15 Hanglemezek. Ki Közvetítés a 
gödöllői m. kár. baromfitenyésztő te'epről. Utá­
na: Gazdasági előadás. 16.50 Katonazene. 17.30 „A 
Garam völgye“. Előadás. 18 „Itt a nyár“. 19 „A 
néma filmtől a színes filmig“. Előadás. 19.30 Két 
zongoráé jazz. 19.55 „Egy ismert költemény fel­
fedezése“. Csevegés. 20.20 Ének. 20.50 Sport. 21 
„Constantin abbé“. Vígjáték. 22.50 Hírek. 22.10 
Szalonzene. 24.20 Az őrsi repülőtér megnyitása

HÉTFŐ, JUNIUS 21.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése, 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19 Angol zene hanglemezekről. 20.10 Szórakozta­
tó hangverseny. 21 Előadás. 21.15 (Radio Roma­
nia). Román zene hanglemezekről. 21.15 (Radio 
Bucure^ti). Kamarazene. 21.05 Könyvek és folyó­
iratok. 22.15 Énekhangverseny. Közreműködik. 
Nella Dimitriu. 22.30 Hírek. Sport. 22.45 Hang­
verseny,közvetítés egy étteremből. 23.-45 Hírek a 
külföld szántára németül és franciául. 23.55 Köz­
lemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Dúl: hara.ngszó. 13.05 
Szalonötös. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 16 Árfolyamhírek.
17.15 Diákfélóra.. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Küz­
delmes órák a Dachstein sziklafalán.“. Útirajz.
18.30 Beethoven: B-dur fuvoLa.szonáta. 19 „Fiatal­
ságunk gyakorlati építő ipari pályára nevelése“. 
Előadás. 19.20 Az Autótaxi Sofőrott.ho-n Dalköre.
20 „Viktória királynő Angliája“. Előadás. 20.30 
Hanglemezek. 21.20 „Tökéletes házasság“. Víg­
játék. 22 Operaházi zenekar. 23 Hírek. 23.20 Ci­
gányzene. 24 Hírek németül. 24.05 Jazz. 1.05 Hírek

KEDD, JUNIUS 22.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése, 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Hanglemezek. 19.55 Előadás. 20.15 (Radio Ro­
ntania): Hanglemezek. 20.15 (Radio Bucure^tij. 
Kétzongorás hangverseny. 20.45 Nápolyi dalok.
21.15 Előadás. 21.30 A rádió szimfonikus zene­
kara. Vezényel: Ionét Perles. 23.15 Hanglemezek. 
23.45 Hírek a külföld számára németül és fran­
ciául. 23.55 Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna, Utána: Gramofon.
5.20 Étrend. 11 Hír*. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Dé'i harangezó. 13.05 
Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 14.30 
Hütter Pál gordonkázlk. 17.15 Diákfélóra. 18 Ci­
gányzene.. 18.30 „Borzeviczy Albert, Itália szerel*

■ mese.“ 19 Becsalt Erzsébet zongorázik. 1930 „A 
kisbalatoni kócsagtelep“. Előadás. 21 lultász Gyu­
la emlékezete. 21.45 Hírek. 22 05 Hanglemezek. 
£3 Idöjárásjelentés. 23.20 Zsolnai Béla dr egye­
temi tanár francíanyclvü előadást. 2-3.40 Buda­
pesti Hangversenyzenekar. 1.05 Ilirck.

SZERDA, JUNIUS 23.
Bucureijti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofon lemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13 40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek kö*vetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.-45 Előadás. 
19 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.20 Szórakoztató 
hangverseny. 21.20 Előadás. 21.35 (Radio Roma­
nia): Hanglemezek. 21.45 (Radio Bucuresti): An­
ton Adrian Sa.rva hegedűhangverse-nve, 22.20 
Enekhangverseny. 23.45 Hírek külföld szántára 
németül és franciául. 23.55 Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Deli ha,rangszó. 13.05 
Szalonzene. 14.40 Kamarakórus. 17.10 Asszonyok­
nak. 18 „Balatoni gyógymódok“. Előadás. 18.20 
Hanglemezek. 19.20 „Mit akar a magyar társada­
lomtól az eucharisztikus kongresszus főbizottsá­
ga?“ Előadás. 19.45 Magyar nóták cigányzenével.
20.40 „Az élet álom“. Drámai költemény. 22.10 Hí­
rek. 22.30 Jazz. 23.25 Időjárás. 23.30 Osztrá.k-ma- 
gvar művészcsere. 24 Hírek Franciául. 24.10 C.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 24.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítésé 

10 30 Hírek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
• •<40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.20 Hanglemezek. 
20.50 Előadás. 21.05 Zongorahangvereeny. 21.30 
Rádiózenek a,r. Caudella: Nyitány. Rogalski: Nép- 
egyveleg. Albi: Az éli hazámból. II. szvit. Not- 
tara: Induló. 22.30 Hírek, sport. 22.45 Hangver 
senyközvetités egy étteremből. .22.45 Hírek né­
metül, franciául és románul.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 13.05 
Cigányzene. 14.45 Virova.i Róbert hegedül. 17.15 
,,A háztartásról“. 18 A Vasutas Ének- és Zenetár­
saság férfiakéra. 18.35 Bartalis János es Tompa 
László versei. 19 A rádió szalonzenekara. 20 Köz­
vetítés a bükikszéki olajkutató munkálatokról.
20.40 „Nézzünk szét Jazz-országban.“ 21.30 Kül­
ügyi negye,róva, 21.45 Hírek. 22.10 Balettzene. 
23Ü5 Időjárás. 23.20 Cigányzene. 24 Angolnyelvíi 
előadás. 24.20 Lemezek. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, JUNIUS 25.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

10.30 Hírek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 11.15 Hírek közvetítése.
11.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Jean Marcu és zenekarának hangversenye.
20.40 Bizet: Carmen, opera hanglemezekről. 21 
Előadás. 21.20 Hanglemezek. 23.45 Hírek a kül­
föld számára németül és franciául. 23.55 Közle­
mények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 1305 
Lemezek. 14.30 Rendőrzenekar. 17.15 Diákfélóra. 
18 „Utazás egy esernyő körül“. 18.30 H-moll szo­
náta. 19 Sport. 19.15 Cigányzene. 20 „Boszorkány- 
tánc“. Hangjáték. 21.30 A rádió szalonzenekara. 
22.-40 Hírek. 23 Donizetti: „Don Pasquale“ c. ope­
rája hanglemezekről. 23.45 Hírek angol nyelven. 
1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZOMBAT, JUNIUS 26.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

10.30 Hírek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása.
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
Románia ébredése. 19 Katonazene. 20.15 Előadás. 
20.35 (Radio Romania): Hanglemezek. 20.45 (Ra­
dio Bucure§ti): Román dalok. 31 Rádióposta. 21.15 
Táncest. 22.45 Hangverseny. 23.30 Hírek, sport. 
23.45 Hírek külföldre németül és franciául. 23.55 
Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Dé’i harangszó. 13.05 
Balalajka-zene. 14.30 Hanglemezek. 17.15 „A tinta­
nyaló“. Mese. 18„A Himnusz és a Szózat megze- 
nésitői.“ 18.55 „A ri.lai kolostorban“. Előadás 
19.25 A rádió szalonzenekara. 20.30 „Barátom, a 
kalandor“. Elbeszélés. 21 Tarka est. 23 Hírek.
23.20 Hangversenyzenekar. 24.20 Cigányzene. 1.05 
Hírek külföldi magyarok számára.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés éra 30 lel. 
(Az állástkercsöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 lei.

tőkés

Kiadó
tiszta egyszoba kony- 
liás lakás, mellékhelyi­
ségekkel aug. 1-tól. 
Oradea, Str. Mihail 
Sorbul 23. szám.

Kiadó
augusztusra 3 szobás 
összkomfortos lakás. 
Oradea, Str. Delavran- 
cca 43. Sztari.ll ház.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Orgdsa 
Str. Bratianu 21.

Mkofaitfuzás

Középkorú
intelligens nő házvéze- 
tőnőnek ajánlkozik, — 
esetleg betegápolást is 
vállal, vidéken • is. Cí­
meket a kiadóba kérek 
leadni.

Bejárónét felveszek
reggeli órákra takarí­
táshoz. Oradea, S trad a 
Millerand 3. I. emelet.

Ügyes kézilányokat
felvesz az Ágnes női- 
ruha-szalon. Oradea, 
Sir. Josiif Vulcan 4.

Gyermektelen
házaspárt keresünk 
házmesternek. Értekez­
hetni: Oradea, Pavel-u. 
24. alatt.

Oldalát
_______________________ ——4

Lápossy Erzsébet 
zenetanárnö

tanít fin és leány gyer­
mekeket 5 éves kortól 
kezdve. Oradea, Strada 
Simeon Stefan No. 20.

Horgolást
és filé-munkát vállalok 
Cím: Str. Crisan 2. Szo­
ciális Testvérek.

Bérbeadó
2 szobás, fürdőszobás, 
parkettás urila.kás (ma- 
gánház) cca 1 és fél 
hold értékes gyümöl­
csössel, kertészetnek 
alkalmas területtel a 
Josia-telepen Berthelot- 
uti villamos megállótól 
10 percnyire. Bérbeadó 
hosszabb időre is. Ér­
deklődni lehet Wörte­
rn áros Lászlónál, Str. 
Pasteur 13. Telefon 85.

Színes és finom
fehérnemű hímzést vál­
lalok. Szabó J. Oradea, 
Gheorghe Lazar-u. 5.

Mas-vUet
Fényképezőgépet

4'/2x6 cm. Zeiss Bői 
Te ugort veszek. Címe 
két Oradea, Andrei Mu- 
resanu 18. sz-ra kérek.

Egyszobás lakás
azonnal kiadó.. Jókar­
ban levő tűzhely eladó. 
Oradea, Calea Decebal 
14. szám.

Legjobb ecet
a Nicolae Zsiga 52. sz. 
alatti raktárban kap­
ható, Oradeán.

Eladó — olcsón
elutazás miatt egy 
3-rl lámpás rádió be­
épített hangszóróval. 
Oradea. Strada Vasi,le 
Conta 20. szám.

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45.

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László
ni-’nla r. f„ Orr,Jen, Strada Bortele Carol No. 5.

A világháború olasz veteránjai,
tízezer tüzér, tizennyolc elesett társuk nevében ugyanannyi gyorstüzelő gépfegyvert 
ajándékoztak régi ezredüknek. Képünk a római katonai ünnepségen készült. Az ezred átveszi 

a gyorstüzelőket, amelyekre az elesett olasz hősök özvegyei erősitik rá a neveket.

Készült a Szent László-nyomda Rt körlorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol LL No. 1


